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1. møde 

Tirsdag den 1. oktober 1985 kl. 12.00 

Aldersformanden (Ninn-Hansen): 
I henhold til grundloven er folketinget i 

dag trådt sammen til sit første møde i det 
nye folketingsår. 

Det er min opgave at lede valgene af tin- 
gets præsidium og tingsekretærer, hvilket 
skyldes, at jeg er det medlem, der længst har 
haft sæde her i tinget. Valgene vil næppe ud- 
gøre den store overraskelse, idet der er fore- 
slået genvalg for alle. 

Til formand har en gruppe af tingets med- 
lemmer omfattende samtlige partier indstillet 
Svend Jakobsen (S). Der foreligger ikke an- 
dre indstillinger. Hvis ingen begærer afstem- 
ning, vil jeg betragte indstillingen som vedta- 
get. (Ophold). Den er vedtaget. 

Til næstformænd har tingets fire største 
partier bortset fra det parti, som formanden 
tilhører, udpeget følgende medlemmer: 

Til første næstformand Knud Østergaard 
(KF), til anden næstformand Povl Brøndsted 
(V), til tredje næstformand Lilli Gyldenkilde 
(SF) og til fjerde næstformand Ole Vig Jen- 
sen (RV). 

Til tingsekretærer er i henhold til grupper- 
nes indstilling valgt følgende medlemmer: 
Jytte Andersen (S), Nørgaard-Sørensen (S), 
Ahlmann-"Ohls en (KF), Helge Adam Møller 
(KF), Skrumsager Skau (V) og Agerschou 
(SF). 

Tinget er hermed sat, og jeg vil gerne ud- 
trykke forventning og håb om, at præsidiet 
vil lede arbejdet på samme udmærkede må- 
de, som det er sket tidligere, og jeg anmoder 
herefter formanden om at indtage for- 
mandspladsen. 

Formanden: 
Først vil jeg gerne takke folketingets med- 

lemmer for den tillid, der er vist mig ved og- 
så i år at vælge mig til formand for folketin- 
get. Jeg vil fortsat i et samarbejde med det 
øvrige præsidium bestræbe mig for at løse de 
opgaver, der er pålagt folketingets formand, 
og opfylde de pligter, der ligger på fQlketin- 
gets formand, på en sådan måde, at vareta- 
gelsen sker for hele folketinget, for alle med- 
lemmer, og vi vil fortsat bestræbe os for at 
udføre arbejdet i et tæt samarbejde med fol- 
ketingets partigrupper og med de enkelte 
medlemmer. 

Jeg byder medlemmerne velkommen tilba- 
ge til et nyt arbejdsår i et lokale, der har fået 
et bedre klimaanlæg. Jeg nævner dette også 
for at rette en tak til de mange, der har bi- 
draget til, at det er lykkedes for os at gen- 
nemføre disse meget betydelige ombygninger 
her i sommer på så god en måde, at vi kunne 
være færdige til tiden. Det gælder ikke bare 
dem, der har været direkte impliceret, men 
det gælder også tingets medlemmer, tingets 
ansatte, ansatte i huset i øvrigt. Uden forstå- 
else og uden medvirken fra alle var det ikke 
lykkedes for os at være færdige i dag, og det 
siger jeg tak for. 

Derefter har jeg den glæde at byde vel- 
kommen til vore gæster i dag. Jeg byder vel- 
kommen til Hendes Majestæt Dronningen og 
til Hans kongelige Højhed Prinsen. Jeg byder 
velkommen til Hendes Majestæt Dronning 
Ingrid og til Hendes kongelige Højhed Prin- 
sesse Benedikte. Ligeledes byder jeg velkom- 
men til repræsentanterne for højesteret og til 
Færøernes lagmand. Jeg byder velkommen 
til alle, der har villet være sammen med os 
på denne første mødedag i det nye arbejdsår, 
både dem, der er til stede her i huset, og de 
mange, der har valgt at følge os i transmissi- 
onerne i TV og i radio. 

Jeg giver herefter ordet til statsministeren, 
for at han kan give den i grundloven om- 
handlede redegørelse for rigets almindelige 
stilling og de af regeringen påtænkte foran- 
staltninger. 

Statsministerens redegørelse i henhold til grund- 
lovens § 38. Mundtlige del: 
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Statsministeren (Poul Schlüter): 
Det skal være lettere at være dansker. 
Det var det mål, regeringen for tre år si- 

den satte op for sit arbejde. 
Det var ikke nogen tilfældighed, for der 

var flere og flere mennesker, der følte, at det 
blev sværere og sværere for dem. De følte en 
voksende uro og utryghed over for fremti- 
den. 

Det var mennesker, som gerne ville ople- 
ve, at der var en mening med og et indhold i 
deres dagligdag, folk, som kunne lide at have 
et arbejde at stå op til om morgenen, som 
kunne lide at skabe noget, sætt^ noget i gang 
til gavn for dem selv og samfundet. Og det 
var mennesker, der tænkte ud over dagen i 
dag, som begyndte at føle uro for, hvordan 
deres vilkår -  og deres børns -  ville blive om 
nogle år. 

Det var egentlig slet ikke så let at være 
lønmodtager. Arbejdsløsheden var høj. Det 
var slemt for dem, der var ramt af den. Men 
hvad værre var: i de år fra 1979 til 1982 steg 
arbejdsløsheden med gennemsnitligt 30.000 
om året. Frygten for at blive arbejdsløs bred- 
te sig til flere og flere. Hvornår bliver det 
min tur? Hvornår står jeg som langtidsledig 
med det triste perspektiv, at jeg hvert andet 
år kan få et jobtilbud, som i de fleste tilfælde 
ikke fører nogen steder hen? Sådan tænkte 
dengang mange i dyb alvor, og de spørgsmål 
blev mere og mere påtrængende, og de blev 
det jo faktisk for hundredtusinder. 

Men nattesøvnen kunne blive lige så uro- 
lig for titusinder af små og store erhvervsdri- 
vende. De så deres konkurrenceevne blive 
forringet. Indtjeningen skrumpede ind, og 
gæld og renteudgifter steg, så de måtte spør- 
ge sig selv: hvornår bliver det min tur til at 
dreje nøglen om? Det var slet ikke noget teo- 
retisk problem, for der var mange, der måtte 
gå den vej. 

Det var heller ikke let for dem, som havde 
ideer, som gerne ville sætte noget nyt i gang. 
De måtte slås med et højt renteniveau og et 
kraftigt stigende ömkostningsniveau, og i 
mange tilfælde fik pessimismen overtaget 
over lysten til at gå.i gang, for risikoen var 
for stor. 

Eller dem, der gerne ville spare op til et 
hus eller til at imødegå svigtende erhvervsev- 
ne eller for at skabe sig en lidt bedre alder- 

dom. Hvordan var deres udsigter med den 
inflation, vi havde dengang? 

Den stigende gældsætning -  både gælden 
til udlandet og statens indenlandske gældsæt- 
ning -  virkede også som et deprimerende 
tryk. Hvornår ville udlandet sige stop over 
for det voksende underskud? Og hvad så? 

Og statens udgifter til arbejdsløshedsun- 
derstøttelse voksede år for år. Statens udgif- 
ter til forrentning af den indenlandske gæld 
steg eksplosivt. Hvor længe ville det vare, før 
der ikke var penge tilovers til en ordentlig 
hjælp til de gamle, de syge, de handicappede 
eller til at give vore børn og unge en ordent- 
lig uddannelse? 

I det hele taget var vel tilværelsen særlig 
utryg for dem af os, som havde børn. Hvor- 
dan var udsigterne for deres fremtid? Var de 
blot i færd med at uddanne sig til at gå ind i 
køen af langtidsledige? 

Kort sagt: store dele af befolkningen var 
faktisk grebet af modløshed, pessimisme og 
frygt for fremtiden. 

Nu er der så gået 3 år, siden en ny rege- 
ring begyndte sit arbejde. Jeg vil ikke påstå, 
at det i dag er let at være dansker. Men det 
er på en lang række af de områder, jeg har 
nævnt, blevet lettere, end det var for tre år 
siden. Og vi kan nå et langt stykke videre, 
hvis vi fastholder den politik, regeringen og 
et flertal i folketinget har tilrettelagt, hvis vi 
udbygger den og tilpasser den på de områ- 
der, hvor udviklingen hele tiden stiller krav 
om det. 

Det er åbenbart, at en hel del af de pro- 
blemer, der tyngede os og skabte uro og be- 
kymring hos os, hang sammen med den øko- 
nomiske udvikling, som den forløb, indtil 
den ny politik kunne slå igennem -  og det 
begyndte den at gøre i løbet af foråret 1983. 
I det hele taget gælder det jo, at vi er nødt til 
at få skabt orden i økonomien, for at vi kan 
få løst en række af de problemer, der gør 
hverdagen lidt sur for os. 

Jeg tror, enhver kan se, at der er skabt et 
bedre klima for vore arbejdspladser. Det 
markante rentefald og en indkomstpolitik, 
der muliggør en stadig forbedring af konkur- 
renceevnen, har fjernet den pessimisme, som 
prægede vore virksomheder og vore igang- 
sættere. Nu tør man sætte noget i gang, nu 
tør man skabe nye arbejdspladser. Det bety- 
der ikke, at det er alle virksomheder, der har 
det godt i dag. Udviklingen kræver mange 
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omstillinger. Der er ind imellem noget gam- 
melt, der må vige for noget nyt. Men i dag er 
balancen positiv. Siden udviklingen vendte i 
foråret 1983, er der skabt over 90.000 nye 
arbejdspladser -  og de er næsten udelukken- 
de skabt i den private sektor. 

Det er en udvikling, som samtidig har væ- 
ret med til at lette den frygt for fremtiden, 
som ikke mindst lønmodtagerne uvilkårligt 
måtte leve med i en periode med fortsat sti- 
gende arbejdsløshed. 

Vi har stadig en arbejdsløshed, som er alt 
for stor. Regeringen er helt på det rene med 
de sociale og menneskelige problemer, det 
skaber. Men vi lever ikke længere med fryg- 
ten for, at flere og flere måned efter måned 
skal blive ramt af arbejdsløshed. Tværtimod: 
siden udviklingen vendte, er der blevet ca. 
40.000 færre arbejdsløse -  og det på trods af 
den store tilgang til arbejdsmarkedet. Der er 
nu færre mennesker, som på grund af ar- 
bejdsløshed er henvist til kontanthjælp. Og vi 
har lov til at regne med, at den udvikling vil 
fortsætte i de kommende år. 

Det hjælper i høj grad de unge. Antallet af 
arbejdsløse under 25 år er fra maj 1983 til 
maj i år faldet fra 71.000 til under 60.000. Vi 
har færre unge arbejdsløse, end de har i de 
andre EF-lande. Og det er naturligvis lettere 
at få en uddannelse i et erhvervsliv i frem- 
gang, end det var i et erhvervsliv, der var 
præget af mismod og tilbagegang. 

Det er også i løbet af de tre år lykkedes at 
fjerne den utryghed, der fulgte i kølvandet 
på den stadige forringelse af statsfinanserne. 
Vi har fortsat et underskud på statens bud- 
get. Men vi kan nu begynde at se enden på 
det underskud. I 1985 skønner vi at det bli- 
ver på 36 mia kr. For 1986 budgetterede fi- 
nansministeren, da han forelagde sin finans- 
lov, med et underskud på 26 mia kr. Vi føler 
os helt sikre på, at det underskud er helt 
væk, når vi når frem til 1990. Det forudsæt- 
ter selvfølgelig, at vi fastholder den stramhed 
i udgiftspolitikken, som ligger i, at det of- 
fentliges udgifter reelt ikke må stige. Her er 
ingen vej udenom. 

Fastholdelsen af denne udgiftspolitik vil 
gøre det nødvendigt, at vi til stadighed fore- 
tager mange omprioriteringer i de offentlige 
budgetter. Vi har jo ikke råd til -  det ville 
ikke være klogt -  at lade budgetterne fryse 
fast én gang for alle i fastlagte mønstre. Og 
der er naturligvis nye opgaver, som skal lø- 

ses. F. eks. skal vi nu indføre en ny regule- 
ring af dagpengenes maksimumssats, og der 
skal ske en gradvis forbedring af Statens Ud- 
dannelsesstøtte, bl. a. gennem en koordine- 
ring af støttesatserne. Men vi bliver nødt til 
at være tilbageholdende på andre områder, 
hvor behovene kan være blevet mindre på- 
trængende i tidens løb. 

Det, jeg her har sagt, gælder for kommu- 
nerne såvel som for staten. I disse år kan det 
ikke nytte at tro, at vi kan forbedre forholdet 
mellem kommunerne og deres borgere ved 
bare at udvide drift og anlæg i kommunerne. 
For det er selvfølgelig nødvendigt, at såvel 
kommunerne som staten lader være med at 
forøge deres udgifter netop nu og lever op til 
de retningslinjer, der er afstukket for de 
kommunale budgetter. Det, der altså er afgø- 
rende, er, at den samlede offentlige udgifts- 
politik ikke bliver gennemhullet. 

Men siden regeringen trådte til, er der da 
på en række områder gennemført større fri- 
hed for den enkelte kommune inden for de 
givne rammer. Frikommuneprojektet er et 
væsentligt reformarbejde, som vil føre til 
bedre publikumsbetjening og større kommu- 
nal selvstændighed. Refusionsomlægning og 
decentralisering af det kommunale løntilsyn 
er to andre eksempler på udvidelse af den 
kommunale selvbestemmelse. 

Det økonomiske opsving skaber imidlertid 
nye problemer, og dem skal vi nu være para- 
te til at gribe ind over for. Det gælder først 
og fremmest udviklingen på betalingsbalan- 
cen, som har været klart utilfredsstillende i 
det sidste års tid. Vi fik et markant fald i un- 
derskuddet i 1983, men i løbet af 1984 og 
især i 1985 er der sket en mærkbar forvær- 
ring af betalingsbalancen. 

Der er flere årsager til den udvikling. I 
1984 steg det private forbrug. Den forbed- 
ring, der skulle komme fra den stigende an- 
vendelse af danske energikilder -  olie, natur- 
gas, halm og flis -  er blevet modvirket af et 
større brændselsforbrug, fordi vinteren var så 
lang og hård. De meget høje dollarkurser i 
begyndelsen af året har givet os merudgifter 
både til varekøb og til rentebetalinger. Men 
de to væsentlige faktorer bag forringelsen af 
betalingsbalancen i 1985 har dels været en 
meget kraftig stigning i importen af maskiner 
og andet kapitaludstyr, dels en for svag ud- 
vikling i industrieksporten i den første del af 
1985. 
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Allerede i årets første fem måneder var 
importen af investeringsvarer 12-13 pet. hø- 
jere end niveauet i 1984, og i juni-juli udvik- 
lede importen af investeringsvarer -  maski- 
ner og al den slags -  sig eksplosivt, til et ni- 
veau, som faktisk var ca. 33 pet. over 1984- 
niveauet. Det skal man lægge mærke til. Selv 
om det belaster betalingsbalancen, så betrag- 
ter regeringen den udvikling som noget posi- 
tivt. Hvorfor nu det? Det gør vi, fordi vi har 
brug for at få investeret i nye arbejdspladser 
og for at få bestående arbejdspladser gjort 
mere moderne og effektive. Det er noget, der 
peger fremad. I det omfang en midlertidig 
stigning i underskuddet på betalingsbalancen 
skyldes netop investeringer i erhvervslivet, 
finder vi det ikke foruroligende. 

Mens vi har kunnet glæde os over, at 
landbruget har forøget sin valutaindtjening 
med 13-14 pet. i den første del af året, har 
udviklingen i industrieksporten i årets første 
fem måneder været skuffende -  i løbende 
priser faktisk kun ca. 1 pet. over 1984-ni- 
veauet. Tallene for juni og juli peger imidler- 
tid i retning af, at et opsving er på vej. I de 
to måneder var niveauet for industriekspor- 
ten 12-13 pet. højere end 1984-niveauet. De 
oplysninger, vi har om ordreindgang og or- 
drebeholdninger, peger i retning af, at denne 
stigning er udtryk for en varig tendens. 

Vi må i dag bedømme situationen sådan, 
at vi i 1985 får et utilfredsstillende stort un- 
derskud på betalingsbalancen, men at ni- 
veauet for underskuddet vil falde i løbet af 
efteråret og i 1986. Vi kan ikke i dag med 
større sikkerhed afgøre, om denne tendens til 
forbedring vil blive tilstrækkelig stærk. Rege- 
ringen er fast besluttet på at fastholde den 
genopretningslinje, vi fra starten har afstuk- 
ket, men vi ønsker ikke at handle i panik, 
hvis vi uden yderligere foranstaltninger kan 
få en tilfredsstillende udvikling i 1986. 

Der er i alle tilfælde et klart behov for, at 
vi styrker den industrielle udvikling i vort 
land og får øget eksportmulighederne. Jeg 
kan oplyse, at industriministeren i slutningen 
af oktober vil fremlægge regeringens strategi 
for de kommende års udvikling i form af en 
industripolitisk redegørelse. Vi vil endvidere 
give det direkte arbejde for at fremme eks- 
porten en stærkere placering. Vi har indledt 
drøftelser med erhvervene for at finde frem 
til, hvordan vi kan få det bedste udbytte af 
denne indsats. 

Vi bliver også nødt til at følge udviklingen 
i bygge- og anlægssektoren nøje og justere 
vor politik i lyset af den udvikling, der nu er 
i gang. Det er glædeligt, at arbejdsløsheden 
på dette område er ved at forsvinde, men vi 
må være på vagt for at undgå, at der lige- 
frem opstår kapacitetsmangel. Vi ved af erfa- 
ring, at det kan skabe inflationstendenser, 
som let spreder sig til andre områder. Vi har 
allerede set tendenser i den retning. Vi må 
undgå, at de slår igennem. Vi vil derfor lette 
trykket ved at udskyde eller strække offentli- 
ge bygge- og anlægsarbejder. 

Vi har nu på de enkelte ministerområder 
under finansministerens ledelse iværksat en 
nøje gennemgang af igangværende og plan- 
lagte bygge- og anlægsarbejder for at få op- 
stillet en liste over, hvor det er muligt at hol- 
de igen. Vi vil naturligvis tage hensyn til de 
regionale forskelle, som fortsat gør sig gæl- 
dende med hensyn til disse flaskehalsproble- 
mer. Indenrigsministeren har samtidig hen- 
stillet til kommuner og amter, at de på tilsva- 
rende måde går deres bygge- og anlægspro- 
grammer igennem. 

Men der er også andre områder, hvor op- 
svinget -  som vi har ønsket, og som nu er 
slået igennem så stærkt -  skaber, hvad vi 
med et sært ord plejer at kalde flaskehalse. 
Vi hører i stigende omfang om arbejdsplad- 
ser, der faktisk ikke rigtig kan udnytte deres 
muligheder, fordi de på trods af den almin- 
delige arbejdsløshed mangler medarbejdere, 
som har netop de rigtige kvalifikationer, som 
denne arbejdsplads har brug for. 

Det er et vigtigt problem. Det er skadeligt 
for samfundsøkonomien. Vi risikerer at gå 
glip af beskæftigelses- og eksportmuligheder. 
Ofte kan savnet på en arbejdsplads af tre 
specialister på et eller andet bestemt område 
være afgørende for, om 100 andre får et job. 
Og det er selvfølgelig frustrerende for en 
masse mennesker: for de virksomhedsledere, 
som brænder efter at få sat noget i gang, og 
for de mennesker, som af den grund bliver 
holdt fast i arbejdsløshed. 

Det er et problem, vi må se at få løst hur- 
tigst muligt. Vi skal først have problemet 
kortlagt nøje, og det skal gå stærkt. Og så 
skal vi have skabt oplysning om, hvor det er, 
mulighederne for beskæftigelse ligger. Og vi 
skal bruge vort uddannelsessystem smidigt, 
så folk får mulighed for at få de nødvendige 
kvalifikationer. Vi skal bl.a. bane vejen for, 
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at det gamle skel mellem mands- og kvinde- 
fag bliver fjernet, så kvinderne kan få flere 
muligheder for at få arbejde. 

Her vil jeg meget stærkt appellere til vore 
virksomheder. Vi tror, virksomhederne bør 
undersøge, om ikke de i høj grad selv kan 
være med til at uddanne de folk, de har brug 
for, bl.a. ved, at de gør mere brug af den nye 
efteruddannelseslov. De må samarbejde med 
undervisnings- eller forskningsinstitutioner, 
som til gengæld må være mere udadvendte 
og mere servicebetonede. Vi må også appel- 
lere til arbejdsmarkedets organisationer. De 
må medvirke til at opbløde gamle faggræn- 
ser, så vi kan få en større bevægelighed på 
arbejdsmarkedet, og jeg tror, at de selv er 
opmærksomme på problemet. Vi må alle væ- 
re parate til at handle utraditionelt, for så 
kan vi få disse problemer løst og alle mulig- 
heder for ny beskæftigelse udnyttet. 

Regeringen mener, at opgaverne i den 
kommende tid bliver at fastholde linjen i re- 
geringens genopretnings- og moderniserings- 
politik konsekvent og så foretage de justerin- 
ger, som er nødvendige og gavnlige. 

Vi skal også i de kommende år sikre en 
udvikling i priser og lønninger, som er så 
behersket, at vi kan blive ved med at forbed- 
re vor konkurrenceevne, sådan at vi kan be- 
vare optimismen og fremdriften i erhvervsli- 
vet og fortsætte med at skabe stadig flere 
arbejdspladser. 

Jeg tror ikke, nogen vil opfatte det som en 
overraskelse, når jeg siger, at regeringen me- 
ner, vi skal fastholde den offentlige udgifts- 
politik, som er ført, så vi kan komme af med 
fortsat gældsætning. Men samtidig skal vi 
lægge tingene sådan til rette, at de enkelte 
mennesker kan mærke, at den indsats, vi gør 
i disse år, er noget, der kommer dem til go- 
de, giver dem lettelser i deres hverdag, sikrer 
dem større tryghed over for fremtiden -  ikke 
mindst giver dem flere valgmuligheder og 
mere frihed. Det er det, der efter regerings- 
partiernes opfattelse må være formålet med 
det hele. 

Det økonomiske opsving betyder større 
produktion og mere velstand. Det betyder, at 
vi efter en række år med faldende realind- 
tægter igen kan få en beskeden stigning i 
realindtægterne, men vi skal især bruge det 
danske samfunds velstandsstigning til hur- 
tigst muligt at fjerne gældsætningen og sam- 

tidig til at få bygget flere arbejdspladser, så 
vi kan få endnu flere mennesker i arbejde. 

Derfor skal vi have sat opsparingen i vej- 
ret. Det er en stor opgave i de kommende år. 
Vi synes, det er bedst, hvis stigningen i op- 
sparingen kan komme på den måde, at vi 
alle sammen forøger vor private opsparing, 
hvis vi sparer op til de ting, vi gerne vil ha- 
ve, i stedet for at købe dem på klods -  biler, 
hårde hvidevarer, boliger -  hvis vi i højere 
grad selv sparer op for at sikre os over for 
uforudsete vanskeligheder eller for at få det 
lidt bedre, når vi bliver ældre. Det vil være 
godt for samfundsøkonomien, men det vil 
også give den enkelte større tryghed og til- 
fredshed. Derfor lægger regeringen vægt på 
at føre en politik, som kan stimulere den pri- 
vate opsparing. Den lavere inflation, vi nu 
oplever, vil i sig selv styrke opsparingen, 
men der er utvivlsomt brug for andre incita- 
menter. 

Vi betragter det som noget meget værdi- 
fuldt, at den skattereform, der blev aftalt i 
foråret, på en lang række punkter animerer 
til at forøge opsparingen. Den nye beskat- 
ning af kapitalindkomster betyder lavere be- 
skatning af renteindtægter og gør det mindre 
fordelagtigt at stifte gæld. Den særlige virk- 
somhedsbeskatning er indrettet sådan, at den 
stimulerer opsparingen i de virksomheder, 
der ikke drives i selskabsform. Samtidig får 
selvstændige adgang til at tegne kapitalpensi- 
oner. 

Men vi vil også prøve på anden måde at 
fremkalde en forøget opsparing med sigte på 
alderdommen. Vi mener, der er behov for at 
kulegrave hele vores pensionssystem. Der er 
grupper, som har gode pensionsordninger, 
men der er sandelig også andre, som slet 
ingen har. Det skal vi søge at rette op på, 
sådan at vi ad den vej kan forøge den samle- 
de opsparing til pensionsformål. 

Regeringen lægger vægt på at få skabt den 
rigtige balance og det bedst mulige forhold 
mellem den offentlige og den private sektor. 

Jeg ved godt, at relationerne på skatteom- 
rådet nok aldrig bliver helt gnidningsfrie. 
Men det er mit håb, at skattereformen vil 
medvirke stærkt til, at borgerne vil føle, at vi 
får en mere rimelig indkomstbeskatning i 
fremtiden. Vi fjerner mulighederne for en 
række af de former for skattetænkning, som 
har været en alvorlig anstødssten for mange 
mennesker. Borgerne får lov til at beholde en 
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større del af en indtægtsstigning -  det tror vi 
er et vigtigt princip -  og der sker jo altså en 
lettelse af skattetrykket fra indkomstskatten. 

På en lang række områder tror vi der kan 
skabes bedre effekt og også bedre kvalitet 
gennem det moderniseringsprogram, vi gen- 
nemfører i disse år. Der skal ikke være tvivl 
om sigtet: det må være at give en bedre pub- 
likumsbetjening, uden at det kommer til at 
koste mere. Det er f.eks. et led i denne mo- 
derniseringsproces, at regeringen nu agter at 
foretage en omlægning af arbejdsfordelingen 
mellem post- og telegrafvæsenet og telefon- 
selskaberne. 

Jeg vil vende mig til et andet stort og vig- 
tigt emne. 

Regeringen lægger vægt på, at vi skal ska- 
be bedre forhold i årene foran os for menne- 
sker, som på den ene eller anden måde har 
brug for, hvad man kan kalde fysisk hjælp 
fra det offentlige. Det kan dreje sig om syge 
eller om ældre mennesker, hvis evne til at 
klare sig selv er nedsat. Der har i alt for høj 
grad været en tendens til i disse situationer 
kun at vælge institutionsløsninger: hospitals- 
indlæggelse og plejehjem. Det er åbenbart, at 
der er tilfælde -  endog mange tilfælde -  hvor 
institutionsløsningen er den eneste mulighed. 
Men ofte tror vi det ville være langt bedre, 
hvis vi fik andre -  mere individuelle -  løs- 
ninger. Der er mennesker, som vi i dag hen- 
viser til plejehjem, som godt kunne klare sig 
i deres vante omgivelser, hvis vi i tilstrække- 
lig grad stiller visse former for hjælp og 
overvågning til rådighed for dem. Og hvis vi 
indretter os på det, er der en hel del af de 
tilfælde, som i dag fører til hospitalsindlæg- 
gelse, som godt kunne klares af den praktise- 
rende læge og kommunen, så den syge kan 
blive i alt fald længst muligt i sit hjem -  og 
måske endda til en vis grad passe sit arbejde. 

De, der har brug for hjælp, må have ret til 
og bedre mulighed for selv at vælge mere 
individuelle løsninger og dermed få følelsen 
af en normal tilværelse i kontakt med dem, 
de kender og holder af. Vi skal løse vore 
sundhedsopgaver som vore andre offentlige 
opgaver så tæt på borgerne som muligt. For 
opgaverne skal løses ud fra ønsket om en 
samlet indsats -  og det tror vi er vigtigt -  på 
tværs af administrative skel. Derfor vil kom- 
munerne blive et afgørende fundament i den 
sundhedsreform, der vil blive lagt op til i det 
kommende år. 

Miljøproblemerne er noget, vi alle sam- 
men er i berøring med i dagligdagen. Vi har 
brug for godt vand, vi skal kunne spise vores 
mad uden frygt for, at det skader vores hel- 
bred. Vi ønsker at værne om naturen, så ba- 
lancen i den ikke bliver ødelagt. Og derfor 
skal vi selvfølgelig fortsætte med en aktiv og 
effektiv miljøpolitik. 

Jeg tror, vi alle lægger stor vægt på, at det 
i videst muligt omfang sker i snævert samar- 
bejde og i forståelse med erhvervslivet. Foru- 
reningsbekæmpelsen skal sandelig være ef- 
fektiv, men vi skal også søge at undgå, at 
den lægger for snærende bånd på vore virk- 
somheder eller belaster dem med, hvad jeg 
vil kalde unødigt høje omkostninger. Opga- 
ven er hele tiden at søge en brugbar og rime- 
lig balance mellem det, vi opnår, og omkost- 
ningerne ved at opnå det. 

Vi skal sørge for, at erhvervslivet får mu- 
lighed for at tilpasse sin struktur til fremti- 
dens krav. Derfor skal vi bl.a. ændre land- 
brugslovgivningen, så der bliver bedre tilpas- 
ningsmuligheder for erhvervet, samtidig med 
at den økonomiske og sociale aktivitet i 
landdistrikterne fremmes, så vi kan undgå en 
affolkning af de små samfund i landdistrik- 
terne. 

Meget taler vel i virkeligheden for, at vi 
bliver hjulpet af udviklingen. Vi står midt i 
en rivende teknologisk udvikling -  og rigtigt 
anvendt er den nye teknologi netop miljø- 
venlig. 

Der er også andre gode grunde til, at vi 
skal gøre, hvad vi kan, for at være i spidsen i 
den teknologiske udvikling. Fremtiden for 
den danske økonomi ligger i høj grad i, at vi 
er med i alt dette her og får os placeret i 
nogle af de utallige nicher, udviklingen efter- 
hånden vil skabe. Anvendelsen af den ny 
teknologi kan på mange måder blive en 
hjælp for erhvervslivet. Og det må naturligvis 
præge folketinget og regeringen i vore dispo- 
sitioner og vor planlægning. Lad mig blot 
som et eksempel på, hvor mangeartede mu- 
lighederne er, nævne, at vi ved hjælp af in- 
formationsteknologien kan lave en børsre- 
form, som vil gøre det mere tillokkende at 
investere i erhvervslivet. 

Men alt dette her er et perspektiv, som 
selvfølgelig ikke alene vedrører vore arbejds- 
pladser og virksomheder. Den ny teknologi 
kan på mange måder bruges til at forbedre 
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vores hverdag og give mennesker nye valg- 
muligheder. 

Regeringen lægger f.eks. vægt på at få 
Danmarks Radios monopol brudt, så vi alle 
sammen kan få gavn af større udbud og en 
sund konkurrence. Vi skal hurtigst muligt 
have skabt grundlag for et landsdækkende 
TV 2 uafhængigt af Danmarks Radio. Der- 
udover skal vi snarest -  og det haster -  have 
skabt klarhed over forholdene for lokal-TV 
efter forsøgsperiodens udløb. Etableringen af 
et hybridnet giver på én gang et skub fremad 
i den teknologiske udvikling både for private 
og for offentlige virksomheder og åbner mu- 
lighed for at få TV-udbuddet suppleret med 
udenlandske programmer. 

Men regeringen ser også andre nye mulig- 
heder for at udnytte den ny teknologi i op- 
lysningens og kulturformidlingens tjeneste. 
Vi har f.eks. et nationalmuseum, hvis samlin- 
ger er ret enestående. Det er der da også 
mange mennesker som allerede har stor glæ- 
de af i dag, men vi tror, vi kan udnytte det 
helt anderledes -  og andre eksempler end 
nationalmuseet vil kunne nævnes -  hvis vi 
moderniserer det og tager ny teknologi i an- 
vendelse. Det vil give os mulighed for at an- 
skueliggøre nationalmuseets samlinger på en 
helt ny måde og kommunikere en strøm af 
kvalitetsprodukter ud til skoler, organisatio- 
ner og andre, som vil kunne få direkte del i 
den viden, der i dag er samlet i nationalmu- 
seets montrer og gemmer. Det er selvfølgelig 
et projekt, der ikke er gratis, så det må føres 
ud i livet over en årrække. Men det kan lø- 
ses, tror regeringen, gennem et samarbejde 
mellem det offentlige og private bidragydere 
-  en form for samarbejde, som nok også 
kunne være værdifuld på andre områder. 

Regeringen ser i høj grad den teknologiske 
udvikling som en strøm af nye muligheder, 
der kan bidrage til at gøre tilværelsen lettere 
og mere nuanceret for alle i det danske sam- 
fund. Vi lukker ikke øjnene for, at den ny 
teknologi kan stille os over for problemer, og 
at de enkelte mennesker kan nære frygt for 
nogle af dens konsekvenser. Mulighederne 
for misbrug af registrering eller konsekven- 
serne af gensplejsning er eksempler, vi allere- 
de er stødt på og må arbejde med -  og flere 
vil dukke op. 

Det er problemer, vi skal finde en løsning 
på, for det må ikke gå sådan, at frygten for 
uønskede konsekvenser hindrer os i at delta- 

ge i den teknologiske udvikling og f.eks. ud- 
nytte de store muligheder for større og mere 
miljøvenlig produktion, som gensplejsningen 
åbner for. 

Respekten for det enkelte menneske og 
dets frihed og retssikkerhed er noget helt af- 
gørende for firkløverregeringen og dens par- 
tier. Den respekt skal ikke alene gælde alle 
danske; den skal også omfatte mennesker, 
som vi for kortere eller længere tid har givet 
ophold her i landet -  hvad enten det drejer 
sig om fremmedarbejdere, flygtninge eller 
andre. 

Det er en kendt sag, at den store tilstrøm- 
ning af flygtninge, som er søgt hertil under 
den ny flygtningelovgivning, har skabt pro- 
blemer. De organer, der skal tage sig af 
asylansøgningerne, er ved at give op over for 
en næsten uløselig opgave. Det er en sag, 
som vi må finde en løsning på hurtigst mu- 
ligt. 

Men de flygtninge og de fremmedarbejde- 
re, som vi har taget imod, skal vi behandle 
ordentligt, og de af dem, der ønsker at blive 
her i landet, skal vi hjælpe med at tilpasse 
sig og finde en plads midt i den danske be- 
folkning. Det er vor opfattelse, at det er en 
opgave, som bedst kan løses af de menne- 
sker, som flygtningene lever imellem, og der- 
for har det været glædeligt at se, hvordan 
folk rundt om i landet har sluttet sig sammen 
for på stedet at gøre en aktiv medmenneske- 
lig indsats. 

Den tryghed og den sikkerhed for vores 
frihed og fred, som hver enkelt af os ønsker 
at opnå, er ikke noget, vi kan skabe på egen 
hånd. Vi er i den senere tid i nogle hæslige 
glimt blevet mindet om, at vi lever i en ver- 
den, som ikke er fredelig. Vi har måttet erfa- 
re, at der er grupper, som ikke vil respektere 
vort ønske om at leve i fred og fordragelig- 
hed med de mennesker, som lever i andre 
lande og andre verdensdele. Det fortæller os 
nok, at vi er nødt til at skærpe vor egen år- 
vågenhed. Men det fortæller os også, at vi 
har brug for at arbejde sammen med andre 
lande. Den internationale terrorisme står det 
enkelte land svagt, over for; den kan kun 
bremses, hvis vi kan løse opgaven sammen 
med andre lande. 

Jeg er ikke i tvivl om, at vi alle nærer en 
ægte og dybtgående frygt for en ny storkrig 
og for den katastrofe, den ville føre til, hvis 
den udviklede sig til en atomkrig. Derfor 
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skal vi udnytte enhver mulighed for at be- 
grænse rustningerne og formindske atomtrus- 
len. Vi skal bruge alle de muligheder, vi har i 
FN, i NATO, i EF og i det nordiske samar- 
bejde, for at bidrage til afspænding i verden. 
For en tilnærmelse mellem landene kan op- 
nås gennem mange kanaler. Men regeringen 
lægger afgørende vægt på, at vi udfolder de 
bestræbelser på en sådan måde, at vi ikke 
sætter de garantier for vor egen sikkerhed og 
selvstændighed over styr, som vort medlem- 
skab i NATO skulle give os. 

Jeg håber, at et flertal i folketinget deler 
det ønske og vil bidrage til, at de beslutnin- 
ger, der træffes om vor sikkerheds- og uden- 
rigspolitik, ikke kommer til at svække vor 
troværdighed som loyal samarbejdspartner i 
NATO. Det er regeringens overbevisning, at 
vi på den måde bedst skaber sikkerhed for os 
selv, samtidig med at det er det bedste bi- , 
drag, vi kan yde til en reel afspænding. 

Vi har betydelige fordele på det økonomi- 
ske område af at være medlem af EF. Men 
efter regeringens opfattelse rækker vor inter- 
esse i at deltage i det europæiske samarbejde 
langt videre end til det rent økonomiske. 
Samarbejdet i EF har bragt os langt bort fra 
fortidens splittede og nationalistiske Europa. 

Der er et stærkt ønske om at gøre samar- 
bejdet inden for EF stærkere og mere effek- 
tivt, og det forhandles der om i øjeblikket. Vi 
har fra dansk side vore ønsker med hensyn 
til det fremtidige samarbejde; de er bl.a. præ- 
ciseret i dagsordener, som er vedtaget her i 
folketinget. 

Det er regeringens håb, at vi i de kom- 
mende måneders forhandlinger kan fastholde 
vore grundlæggende synspunkter og samtidig 
være i stand til at vise så megen forståelse 
for andres forslag, at der kan opnås et resul- 
tat, som er acceptabelt for samtlige medlems- 
lande. En konstruktiv og imødekommende 
holdning ud fra vore grundlæggende syns- 
punkter vil efter vor opfattelse bedst sikre, at 
vi kan bevare de store fordele, vi har gennem 
vort medlemskab i EF. 

Vi har gennem mange år set, hvordan reli- 
giøse og racemæssige modsætninger har ført 
til uhyggelige eksplosioner af voldelig og 
blodig karakter rundt om i verden. Det har 
medført store menneskelige lidelser, og det 
har også ført til strømme af flygtninge, og 
flere af disse områder har været arnesteder 
for international terrorisme. Vi har også erfa- 

ret, at når et område først er kommet i 
brand, kan det være næsten umuligt at få 
branden slukket igen. 

Der er i dag en voksende frygt for, at 
mangelen på udvikling i Sydafrika kan udlø- 
se en blodig og tragisk eksplosion. Derfor er 
det rigtigt og nødvendigt, at der internatio- 
nalt gøres forsøg på at presse regeringen i 
Sydafrika til at indlede en reel dialog med 
det farvede flertal og gennemføre reformer, 
som kan sikre en fredelig udvikling. Vi vil 
fra dansk side støtte sådanne bestræbelser. 
Det er ved at være en hastesag. 

Jeg har i dag koncentreret min redegørelse 
om de bredere aspekter af den politik, rege- 
ringen og dens partier ønsker at føre i den 
kommende tid. Hvad angår vore mange kon- 
krete forslag, skal jeg henvise til den skriftli- 
ge del af redegørelsen. 

Vi vil i det kommende år komme til at stå 
over for store og krævende opgaver i folke- 
tinget. Den skattereform, et stort flertal i tin- 
get aftalte i foråret, skal udmøntes i konkret 
lovgivning. Vi skal, som jeg nævnte, forment- 
lig i løbet af folketingsåret tage stilling til 
forslag om styrkelse af samarbejdet i EF. Vi 
skal tage stilling til udviklingen på TV-områ- 
det. Vi skal have truffet de endelige beslut- 
ninger om en fast forbindelse over Store 
Bælt. Vi skal i gang med at løse flaskehals- 
problemerne på arbejdsmarkedet. Vi skal 
fortsætte arbejdet med at gøre vort undervis- 
ningssystem mere smidigt og mere effektivt. 
Vi skal have klaret de problemer, som den 
fortsatte strøm af flygtninge har skabt. Og vi 
skal videreføre og om nødvendigt justere den 
økonomiske politik, så vi kan få en bedre 
betalingsbalance og en større beskæftigelse. 
For nu blot at nævne en række eksempler. 

Hvis vi i fællesskab træffer de rigtige be- 
slutninger, kan de tilsammen være med til at 
gøre tilværelsen bedre og mere perspektivrig 
for os alle. 

Regeringen indbyder ved folketingsårets 
begyndelse alle folketingets medlemmer til at 
være med i et konstruktivt samarbejde om 
løsningen af disse opgaver. Må jeg foreslå, at 
vi indleder det nye folketingsår med et tre- 
foldigt leve for Danmark. 

Danmark leve! 
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Statsministerens redegørelse i henhold til grund- 
lovens § 38. Skriftlige del: 

Statsministerens redegørelse i henhold til 
grundlovens § 38 afgives i en mundtlig og en 
skriftlig del. 

I denne skriftlige del af redegørelsen gives 
en kortfattet omtale af de lovforslag og for- 
slag til folketingsbeslutning, som regeringen 
ved begyndelsen af det nye folketingsår på- 
regner at fremsætte i løbet af folketingsåret. 

ARBEJDSMINISTEREN: 

Ændring af lov om lige løn til mænd og 
kvinder. 

EF-Domstolen har den 30. januar 1985 
afsagt en dom, der indebærer, at princippet 
om lige løn for samme arbejde i lovens § 1 
skal præciseres i overensstemmelse med EF- 
direktivet om lige løn til mænd og kvinder. 

Loven vil endvidere blive foreslået ændret 
således, at den i lighed med ligebehandlings- 
loven ikke er begrænset til at gælde for 
mænd og kvinder, der er ansat på samme 
arbejdsplads. 

Ændring af lov om retsforholdet mellem 
arbejdsgivere og funktionærer. 

Udvalget vedrørende revision af funktio- 
nærloven sluttede i 1984 sit arbejde med, at 
arbejdsgiversiden foreslog ophævelse af § 7 
om barselfravær med halv løn i fem måne- 
der, således at funktionærer alene skal følge 
dagpengeloven og barselloven. Lønmodtager- 
siden foreslog § 7 ændret, således at der ydes 
fuld løn under hele fraværet efter barselor- 
lovsloven. 

Arbejdsministeren er enig i, at § 7 må æn- 
dres som følge af de senere års lovgivnig om 
barselfravær og dagpenge. Der er endnu ikke 
taget stilling til forslagets indhold. 

Lov om arbejdsmiljø i Grønland. 
Lovforslaget skal erstatte den gældende 

lov om arbejderbeskyttelse i Grønland og 
indeholder bl.a. nye regler om virksomheder- 
nes sikkerhedsorganisation og sikkerhedsud- 
dannelse, regler om stoffer og materialer 

(herunder krav om brugsanvisninger), regler 
om et grønlandsk arbejdsmiljøråd samt nye 
regler om arbejdsstedets indretning m.v. 

Ændring af lov om arbejdsformidling og 
arbejdsløsh edsfor sikring m. v. 

Lovforslaget forventes at indeholde æn- 
dringer i reglerne om supplerende dagpenge, 
foreslået af udvalget om supplerende ar- 
bejdsløshedsdagpenge og fejludbetalinger. 

Lovforslaget vil eventuelt tillige indeholde 
andre ændringer med henblik på regelfor- 
enkling og begrænsning af fejludbetalinger- 
ne, herunder eventuelle forslag fra andre ud- 
valg. 

Ændring af lov om arbejdsformidling og 
arbejdsløshedsforsikring m.v. (Forhøjelse af 
medlems- og arbejdsgiverbidrag m.v.). 

Lovforslaget er en konsekvens af, at det 
ved etableringen af efterlønsordningen blev 
besluttet, at arbejdsmarkedets parter selv skal 
finansiere nettoudgifterne ved ordningen, 
således at medlemmerne dækker 1/3 og ar- 
bejdsgiverne % af nettoudgifterne. Forslaget 
vil indeholde forhøjelse af bidragene på 0,25 
gange højeste.dagpengebeløb. 

Ændring af lov om arbejdsformidling og 
arbejdsløshedsforsikring m.v. (Ændringer som 
følge af indførelse af delpension). 

Lovforslaget vil indeholde justeringer af 
reglerne om arbejdsløshedsdagpenge og ef- 
terløn i forhold til reglerne om delpension, 
jfr. socialministerens forslag til lov om del- 
pension. 

Der vil muligvis endvidere blive fremsat 
følgende forslag: 

Ændring af lov om Lønmodtagernes Garan- 
tifond. 

Forslaget har til formål at fritage arbejds- 
giverne for at betale bidrag til Lønmodtager- 
nes Garantifond for den første ansatte. 

Forslaget har endvidere til formål at skabe 
ensartede regler vedrørende opkrævning af 
arbejdsgiverbidrag til de afledede ordninger, 
der er omfattet af fællesopkrævningssyste- 
met. Arbejdsgiverne er tidligere fritaget for at 
betale bidrag for første ansatte til arbejdsløs- 
hedsforsikring, førtidspension og arbejdsmar- 
kedsuddannelsesfonden. 
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Ændring af  lov om ferie. 
Ved manglende udbetaling af skyldig 

feriegodtgørelse skal lønmodtagerne efter 
den nugældende ferielov selv anlægge sag 
ved domstolene, og kun i tilfælde af arbejds- 
giverens konkurs m.v. kan lønmodtageren få 
feriegodtgørelse udbetalt hos Lønmodtager- 
nes Garantifond. 

Det overvejes for tiden i et udvalg at give 
Ferie-Giro hjemmel til at inddrive den skyl- 
dige feriegodtgørelse -  herunder at kunne 
lade foretage udpantning -  suppleret med en 
udvidet garantiordning for lønmodtagere, 
som kan godtgøre, at de ved feriens begyn- 
delse har et udækket krav på feriegodtgørel- 
se. 

BOLIGMINISTEREN: 

Ændring af  lov om boligbyggeri. 
Der vil blive foreslået ændring vedrørende 

kvoterne for det støttede byggeri i 1986. 
Forslaget vil endvidere indeholde bestem- 

melser om en byggeskadefond og ændrede 
bestemmelser om rammebeløb m.v. 

Ændring af  lov om byfornyelse og boligfor- 
bedring og lov om sanering. 

I november 1984 fremsatte boligministeren 
forslag til ændring af ovennævnte love. Det 
blev foreslået at indføre valgfrihed mellem 
indekslån og andre lån til finansiering af ud- 
gifter til bevarende foranstaltninger i medfør 
af de to love. Forslaget blev ikke færdigbe- 
handlet i folketingsåret 1984-85. 

Formålet med forslaget er at undgå de 
skattemæssige problemer, som efter de gæl- 
dende regler opstår for private udlejere, og 
som har bevirket en tilbageholdenhed i kom- 
munerne med hensyn til at fremme sane- 
rings- og byfornyelsesarbejdet og har afsted- 
kommet afbræk i udarbejdelsen af sanerings- 
planer og byfornyelsesbeslutninger. 

Ændring af  lov om individuel boligstøtte. 
Forslaget vil indeholde omlægning af var- 

metillægsberegningen, øget statsrefusion af 
kommunernes udgifter til individuel bolig- 
støtte til flygtninge samt overførsel af de i 
byfornyelseslovgivningen indeholdte indivi- 
duelle støttebestemmelser. 

Ændring af  lov om ejerlejligheder. 

Med udgangspunkt i Københavns kommu- 
nes økonomiske vanskeligheder vil der blive 
fremsat forslag til ændring af loven, således 
at der skabes mulighed for, at kommunalt 
ejede beboelsesejendomme kan omdannes til 
ejerlejligheder af forsvarlig standard med 
henblik på at gøre det muligt at styrke kom- 
munernes likviditet. 

Lov om finansiering af  ældreboliger. 
De forskellige finansieringsregler for de 

ældreboliger, der findes i dag, er. med til at 
forhindre en fleksibel udnyttelse af boligerne 
og de servicetilbud, der knytter sig hertil. 

Endvidere giver forskellene risiko for, at 
kommunernes valg af boligtilbud som et led i 
ældrepolitikken forvrides. 

Ved lovforslaget indføres ét enkelt ældre- 
boligbegreb. Boligerne finansieres med in- 
dekslån og med kommunal medfinansiering, 
således at behovet for yderligere styring be- 
grænses. Ikrafttrædelse påregnes 1. januar 
1987. 

Der vil muligvis endvidere blive fremsat 
følgende forslag: 

Ændring a f  lov om bygnings- og boligregi- 
strering. 

Som led i regeringens fortsatte regelfor- 
enklingsarbejde overvejes det bl.a. at lempe 
reglerne for videregivelse af oplysninger fra 
bygnings- og boligregistret. 

Lov om leje. (Ny lejelovgivning). 
Lovforslagets hovedsigte er dels at opnå 

en forenkling af de gældende regler, dels 
gennemførelsen af sådanne ændringer af re- 
gelsættet, som betyder en bevægelse i retning 
af et friere boligmarked på det private udlej- 
ningsområde. 

Et af grundejernes og lejernes organisatio- 
ner udarbejdet udkast til en ny lejelovgivning 
er udsendt til høring hos alle interesserede 
parter. 

Lov om erhvervslejemål. 
Såfremt det i forbindelse med fremsættel- 

sen af forslag til ny lejelov findes mest hen- 
sigtsmæssigt, at denne alene vedrører beboel- 
seslejemål, vil der være behov for, at der 
samtidig fremsættes forslag til en lejelovgiv- 
ning for erhvervslejemål. 
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Boligministeren vil give folketinget en re- 
degørelse om boligpolitik. 

ENERGIMINISTEREN: 

Ændring af lov om energipolitiske foran- 
staltninger. 

I de senere år, især i årene efter 1981, er 
der sket en betydelig forskydning i Forsøgs- 
anlæg Risøs aktiviteter. Hvor hovedvægten 
før lå på atomenergiområdet, ligger den nu 
på forbrændingsteknik, kulbrinter, vind, in- 
dustriel sikkerheds- og risikoanalyse, miljø, 
informatik samt bioteknologi. 

Hertil kommer, at folketinget har besluttet, 
at den offentlige energiplanlægning tilrette- 
lægges ud fra den forudsætning, at atomkraft 
ikke vil blive anvendt. 

På denne baggrund er det fundet rigtigst, 
at formålsparagraffen for Forsøgsanlæg Risø 
i lov om energipolitiske foranstaltninger æn- 
dres således, at den afspejler denne udvik- 
ling. 

Der vil muligvis endvidere blive fremsat 
forslag til: 

Lov om erstatning for skader på fiskered- 
skaber m.v. 

Energiministeriet har iværksat et arbejde 
med henblik på udformning af en erstat- 
ningsordning for danske fiskere, der påføres 
skader på fartøjer, redskaber m.v. som følge 
af olie- og gasvirksomhed på dansk havom- 
råde, og hvor det ikke kan påvises, hvem 
skadevolderen er. 

Energiministeren vil give folketinget en 
redegørelse om energipolitik om Dansk Olie 
& Naturgas A/S. 

FINANSMINISTEREN: 

Finanslov 1986. 

Tillægsbevillingslov 1985. 

Finanslov 1.987. 

Ændring af  tjenestemandslovgivningen. 
Som en konsekvens af regeringens moder- 

niseringsprogram og resultatet af forhandlin- 

gerne i de paritetisk sammensatte nævn i 
henhold til overenskomstforlængelsesloven 
vil det være nødvendigt at foretage visse æn- 
dringer i tjenestemandslovgivningen samt i 
visse af de bekendtgørelser og cirkulærer, der 
knytter sig til denne lovgivning. 

Finansministeren vil give folketinget en 
redegørelse om moderniseringsarbejdet. 

FISKERIMINISTEREN: 

Ændring af lov om saltvandsfiskeri. 
Loven påtænkes tilpasset de ændrede in- 

ternationale vilkår for fiskeriets udøvelse, 
herunder især på baggrund af etableringen af 
De europæiske Fællesskabers fælles fiskeri- 
politik. Loven om internationale reguleringer 
og lov om laksefiskeri i det nordvestlige At- 
lanterhav er overflødiggjort og vil blive fore- 
slået ophævet. 

Endvidere er det påkrævet med en ændret 
regulering af fritidsfiskeriet. Der vil blive 
søgt gennemført en afgift kombineret med en 
central registrering som betingelse for fritids- 
fiskeri med faststående redskaber. Afgiften 
skal dels dække udgifterne til administration 
af ordningen og dels udgifter til udsætning 
af fisk og fiskeyngel. 

Endelig vil der blive søgt gennemført et 
krav om en vis andel fiskereje for fartøjer, 
der må drive erhvervsmæssigt fiskeri, gen- 
nem et krav om, at en vis del ejes af er- 
hvervsfiskere. 

Ændring af lov om regulering af  fiskeriet. 
Loven indeholder bestemmelse om revisi- 

on i folketingsåret 1985-86. Det vil blive fo- 
reslået at forlænge loven uændret med en 
mindre, lovteknisk ændring og med ny revi- 
sionsfrist på 2 år. 

Ændring af lov om Kongeriget Danmarks 
Fiskeribank. 

Der ønskes gennemført en udvidelse af 
fiskeribankens låneområde, således at der 
tilvejebringes mulighed for långivning til 
akvakulturbrug. 

I forbindelse med lovændringen vil græn- 
sen for fiskeribankens udlånstilsagn på basis 
af obligationsudstedelse, der fastsættes på de 
årlige finanslove, blive søgt hævet. 
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Der vil muligvis endvidere blive fremsat 
forslag til: 

Lov om kapacitetstilpasning inden for fiske- 
riet. 

På baggrund af fiskerflådens høje gennem- 
snitsalder sammenholdt med en række nye 
begrænsninger i tilgangen til flåden er der 
skabt et øget behov for at fjerne ældre far- 
tøjer fra aktivt fiskeri med henblik på at ska- 
be plads for en fornyelse af flåden. 

Det er ligeledes ønskeligt, at der skabes en 
mere attraktiv mulighed for, at de fartøjer, 
der ikke mere kan tilpasses ændringerne i 
fiskerimulighederne, kan trækkes ud af fiske- 
riet. Fiskeriministeriet vil på den baggrund i 
samarbejde med fiskeriets organisationer vur- 
dere grundlaget for at erstatte den gældende 
lov om tilskud til kapacitetstilpasning inden 
for fiskeriet. 

FORSVARSMINISTEREN: 

Ændring af  lov om forsvarets personel. 
I medfør af aftalen om forsvarets ordning 

i perioden 1985-87 forlænges den første ud- 
dannelsesperiode for værnepligtige menige 
ved kamptropperne og ingeniørtropperne fra 
9 måneder til 12 måneder. I tilslutning hertil 
er der sket en tilsvarende forlængelse af tje- 
nestetiden for værnepligtige befalingsmænd 
fra 21 måneder til 24 måneder. 

For at kunne mønstre de nævnte befa- 
lingsmænd i samme omfang som hidtil er det 
nødvendigt at ændre lovens bestemmelse om 
tjenestetidens længde, således at denne kan 
udstrækkes ud over 24 måneder. 

Ændring af  lov om stempelafgift af  topogra- 
fiske kort. 

I henhold til lovens § 1, jfr. § 3, erlægges 
en stempelafgift af topografiske kort, der 
fremstilles i en målestok på 1:500.000 eller 
større og 1:15.000 eller mindre. 

For at beskytte geodætisk instituts ophavs- 
ret foreslås området for fritagelse for stem- 
pelafgift indskrænket, således at kort, der er 
mindre end 1:800.000, fritages for afgift. 

Da stempelafgiftens størrelse hidtil har 
været reguleret alene på grundlag af prisud- 
viklingen i samfundet, foreslås endvidere op- 
hævelse af bestemmelsen om, at afgiftsæn- 
dringer kun kan foretages med tilslutning fra 
folketingets finansudvalg. 

INDENRIGSMINISTEREN: 

Ændring af lov om værnepligtens opfyldelse 
ved civilt qrbejde. 

Med virkning fra den 1. april 1986 gen- 
nemfører forsvarsministeriet en forlængelse 
af tjenestetiden for værnepligtige menige ved 
kamp- og ingeniørtropperne. Som konse- 
kvens heraf vil der blive fremsat et forslag til 
ændring af lovbestemmelsen om tjenestetiden 
for civile værnepligtige. 

Ændring af lov om frikommuner. 
Den i 1984-85 gennemførte lov om fri- 

kommuner vil blive foreslået ændret med det 
formål at skabe hjemmel til de frikommune- 
forsøg, som kommunerne i løbet af forsom- 
meren 1985 har færdigbeskrevet, og som ikke 
vil være omfattet af den gældende lov. 

Ændring af  lov om folketingsvalg på Fær- 
øerne. 

Hensigten med lovforslaget er at give dan- 
ske statsborgere, der fra Færøerne midlerti- 
digt flytter til udlandet, en tilsvarende ad- 
gang til at afgive stemme ved folketingsvalg, 
som er tillagt statsborgere, der fra Danmark 
midlertidigt flytter til udlandet. 

Herudover vil forslaget komme til at inde- 
holde en del tekniske ændringer, hvorved 
den færøske folketingsvalglov ajourføres med 
den danske. 

Ændring af lov om kommunal udligning og 
generelle tilskud til kommuner og amtskommu- 
ner. (Konjunkturregulering for 1987 og følgen- 
de år). 

I bemærkningerne til lovforslag om æn- 
dring af ovennævnte lov (omberegning af 
tilskudsnedsættelsen for 1985, tilskudsned- 
sættelse for 1986), vedtaget den 31. maj 1985, 
bebudes følgende lovgivning: 

»Regeringen vil inden den 1. januar 1986 
udarbejde et udkast til lovforslag om ændret 
kommunal finansiering med virkning fra 
1987, så det efter drøftelse med kommunerne 
kan fremsættes senest den 15. februar 1986. 

Med dette lovforslag tilstræbes en afvik- 
ling af de generelle tilskud til kommunerne 
på en sådan måde: 
-  at kommunernes samlede aktivitet indpas- 

ses i de samfundsøkonomiske rammer, 
som regeringen og folketinget opstiller, på 



25 1/10 85: Statsministerens åbningstale. Skriftlige del 26 

[Statsministeren] 

en måde, der sikrer fortsat udvikling i den 
lokale prioritering af skat og kommunal 
service, 

-  at beslutningskompetence og økonomisk 
ansvar knyttes nærmere sammen, 

-  at den kommunale skatteforhøjelse, der 
måtte følge heraf, ved uændret kommunal 
aktivitet modsvares af en nedsættelse af 
statens indkomstskat på en måde, der sig- 
ter mod at bevare progressionen i skattesy- 
stemet.« 
Finansieringsudvalget vil inden udgangen 

af 1985 vurdere virkningerne af, at staten 
finansierer udgifterne til den kommunale 
udligning helt eller delvis, idet der ikke her- 
ved bør ske forringelser for de vanskeligt 
stillede kommuner. 

I aftalen om en skattereform indgår, at de 
kommunaløkonomiske virkninger af refor- 
men skal undersøges nærmere i løbet af ef- 
teråret 1985 med henblik på, at reformen 
ikke fører til en forringelse af kommunernes 
økonomi. 

Ændring af forskellige skattelove. (Lovene 
om kommunal indkomstskat og kommunal 
ejendomsskat og selskabsskatteloven). 

Forslaget har til formål at ligestille stats- 
anstalten for livsforsikring med de private 
livsforsikringsselskaber i relation til de nævn- 
te love. 

Den væsentligste virkning heraf vil være, 
at statsanstalten ikke længere skal være om- 
fattet af de særlige regler om kommunal ind- 
komstskat af statsinstitutioner (indtægter fra 
erhvervsejendomme). 

Ændring af  lov om beskatning til kommu- 
nerne af faste ejendomme. 

Folketinget vedtog den 31. maj 1985 visse 
ændringer af loven, blandt andet om størrel- 
sen af den amtskommunale grundskyldpro- 
mille for 1986. 

Det fremgår af kommunaludvalgets be- 
tænkning vedrørende disse ændringer, at der 
vil kunne blive tale om yderligere ændringer 
i loven i folketingsåret 1985-86. Det hedder 
således bl.a. i betænkningen: »De øvrige 
ejendomsskattespørgsmål, der har været til 
behandling i kommunaludvalget, tages op til 
forhandling i efteråret i lyset af de kommu- 
naløkonomiske virkninger af skatterefor- 
men.« 

Lov om rente ved forsinket betaling i kom- 
munale retsforhold m.v. 

Der findes i øjeblikket forskellige indbyr- 
des afvigende bestemmelser om rente ved 
forsinket betaling af kommunale fordringer 
eller fordringer, der opkræves ved kommu- 
nernes foranstaltning. Det vil ud fra et for- 
enklingshensyn være hensigtsmæssigt at fast- 
sætte ensartede bestemmelser om spørgsmålet 
i en særlig lov. 

De tre årlige indfødsretslove. 

Lov om sundhedsvæsenets centralstyrelse. 
Den gældende lov om sundhedsvæsenets 

centralstyrelse er fra 1932 og bygger på en 
række afgørende punkter på den tidligere 
centralstyrelseslov fra 1909. 

Efter loven har sundhedsstyrelsen en ræk- 
ke opgaver, som styrelsen kan varetage »på 
eget ansvar«, hvilket indebærer, at folketin- 
get på nogle områder ikke kan drage mini- 
steren til ansvar for sundhedsstyrelsens admi- 
nistration. 

Denne sammenblanding mellem selvstæn- 
dige opgaver og opgaver, som sundhedssty- 
relsen udfører på indenrigsministerens vegne, 
har vist sig uhensigtsmæssig, og det foreslås 
derfor, at der gennemføres en ny lov om 
sundhedsvæsenets centralstyrelse, der klart 
placerer sundhedsstyrelsen som en styrelse 
under indenrigsministeriet, således at sund- 
hedsstyrelsens virksomhed underlægges det 
sædvanlige parlamentariske ansvar. 

Lov om sundhedsvæsenets patientklage- 
nævn. 

Efter lovforslaget nedsættes et nyt nævn, 
bestående af jurister, lægfolk og fagligt ud- 
dannede, som skal træffe endelig afgørelse i 
klager vedrørende sundhedspersonalets fagli- 
ge virksomhed. 

Lovforslaget har til fotmål særligt at imø- 
dekomme den kritik, der har været fremsat 
af, at sundhedsstyrelsens afgørelser på områ- 
det indebærer et lægeligt selvdømme. 

Lov om regulering af visse biomedicinske 
forsøg og oprettelse af etisk råd for sundheds- 
væsenet. 

Lovregulering vedrørende anvendelse af 
biomedicinsk teknologi (ægtransplantation, 
gensplejsning, fosterdiagnostik og kunstig 
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insemination) og oprettelse af et etisk råd for 
sundhedsvæsenet. 

Lov om tandpleje. 
Lov om børnetandpleje indeholder be- 

stemmelse om, at loven skal tages op til revi- 
sion senest i folketingsåret 1985-86. 

Lovforslaget vil lægge rammerne for en 
fremtidig tandpleje for alle aldersgrupper. 

Loven om børnetandpleje vil samtidig bli- 
ve foreslået ophævet. 

Ændring af  lov om tandlæger. 
Det vil blive foreslået at ændre tandlæge- 

lovens § 2, stk. 1, hvorefter der kræves I års 
virke som klinisk assistent hos en autoriseret 
tandlæge som vilkår for retten til at udøve 
selvstændig virksomhed som tandlæge. 

Ændringen er begrundet i blandt andet 
beskæftigelsesmæssige problemer for tandlæ- 
ger, som i stigende grad forhindrer nyuddan- 
nede i at få beskæftigelse med henblik på 
gennemførelse af assistentåret og dermed ret 
til en selvstændig erhvervsudøvelse. 

Der vil muligvis endvidere blive fremsat 
følgende forslag: 

Ændring af  lov om lån til betaling af ejen- 
domsskatter og ændring af  ligningsloven. 

På grundlag af erfaringerne i forbindelse 
med administrationen af den gældende lov, 
der trådte i kraft den 1. januar 1983, vil det 
blive overvejet, om der er behov for at fore- 
tage ændringer i loven på forskellige punk- 
ter. 

Lov om genteknologisk forskning w. y. 
Betænkningen »Genteknologi og sikker- 

hed«, der indeholder forslag om lovgivning 
bl.a. på indenrigsministeriets område, er ud- 
sendt til høring. 

På baggrund af høringssvarene vil der bli- 
ve taget stilling til lovforslagets nærmere ind- 
hold. 

Indenrigsministeren vil give folketinget 
redegørelser om: 
-  Sundhedspolitik. 
-  Frikommuneordningen. 

INDUSTRIMINISTEREN: 

Ændring af lov om forsikring af varer og 
fragt mod krigsfare til søs. 

Den gældende lov udløber med udgangen 
af 1985. Forslagets gennemførelse vil betyde, 
at loven gøres permanent, idet de grunde, 
der førte til garantiinstituttets oprettelse, sta- 
dig foreligger. Ændres de faktiske forhold 
senere, vil ordningen kunne ophæves ved 
lov. 

Ændring af lov om Københavns Fondsbørs, 
aktieselskabsloven, lov om banker og sparekas- 
ser, lov om visse kreditinstitutter og lov om en 
værdipapircentral mfl. love. (Børsreform). 

Forslaget tilsigter at gennemføre en reform 
af Københavns Fondsbørs gennem indførelse 
af et moderne, effektivt og pålideligt børssy- 
stem. 

Samtidig foreslås indført en godkendelses- 
ordning og et vist offentligt tilsyn med 
fondsbørsvekselerernes bankiervirksomhed, 
der hidtil har været drevet som personligt 
firma. Dette er en konsekvens af gennemfø- 
relsen af EFs 1. direktiv om samordning af 
lovgivningen om adgang til at optage og ud- 
øve virksomhed som kreditinstitut. 

Lov om lodspligt. 
Som en konsekvens af folketingsbeslutning 

om lodspligt, vedtaget i 1984-85, fremsættes, 
i det omfang internationale aftaler tillader 
det, lovforslag om lodspligt for skibe, der 
gennemsejler danske farvande med olie, ke- 
mikalier, gifte samt radioaktive stoffer. 

Industriministeren vil give folketinget en 
redegørelse om industripolitik og vil sammen 
med undervisningsministeren afgive en rede- 
gørelse om iværksætterpolitik. 

JUSTITSMINISTEREN: 

Forvaltningsprocesreform. 
Lovforslagene -  forslag til generel forvalt- 

ningslov og til ny lov om offentlighed i for- 
valtningen -  er i det væsentlige genfremsæt- 
telser. 

Forslaget til en generel forvaltningslov 
tilsigter at regulere en række centrale spørgs- 
mål om forvaltningens sagsbehandling, her- 
under specielt inhabilitet, parters aktindsigt, 
partshøring (kontradiktion), klagevejledning 
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og begrundelse af forvaltningsafgørelser. På 
baggrund af behandling af lovforslagene i 
1984-85 er medtaget forskellige yderligere 
regler om regulering af forvaltningens virk- 
somhed, ligesom der er foretaget enkelte æn- 
dringer i de tidligere fremsatte forslag, her- 
under en regel om samtidig begrundelse af 
forvaltningsafgørelser. Lovforslaget indehol- 
der desuden regler om tavshedspligt og om 
udveksling af oplysninger mellem forvalt- 
ningsmyndigheder. 

Forslaget til en ny offentlighedslov bygger 
på betænkning om offentlighedslovens revisi- 
on (nr. 857/1978). Lovudkastet fremtræder 
som en ny lov, der bygger på systemet i den 
gældende lov, men som indebærer ændringer 
af en række enkeltbestemmelser. 

Ændring af straffeloven. (Tavshedspligt). 
På grundlag af bl.a. en udvalgsbetænkning 

om tavshedspligt og straffelovrådets udtalelse 
herom foreslås straffelovens bestemmelser 
om tavshedspligt ændret. Der vil endvidere 
som anført ovenfor blive medtaget regler om 
tavshedspligt i forvaltningsloven. 

Ændring af  færdselsloven. (Erstatning for 
trafikskader). 

Forslaget vil bygge på en udvalgsbetænk- 
ning om trafikskadeerstatning og medføre en 
forbedring af retsstillingen for de skadelidte i 
trafikken. 

Ændring af  retsplejeloven. (Politiets anven- 
delse af agenter som led i efterforskningen). 

Ændring af  retsplejeloven og konkursloven. 
(Aflastning af  højesteret m.v.). 

I folketingssamlingen 1984-85 vedtog fol- 
ketinget den del af justitsministerens lövfor- 
slag om ændring af retsplejeloven og kon- 
kursloven, som vedrørte telefonaflytning og 
andre indgreb i meddelelseshemmeligheden. 
Derimod kunne lovforslagets regler om poli- 
tiets anvendelse af agenter som led i efter- 
forskningen af lovovertrædelser og om aflast- 
ning af højesteret ikke gennemføres, og der- 
for genfremsættes denne del af lovforslaget i 
form af to selvstændige lovforslag. 

Forslaget om ændring af retsplejeloven og 
konkursloven vil ' først og fremmest dreje sig 
om aflastning af højesteret og en ændring af 
retsplejelovens § 449 om automatisk beskik- 

kelse af advokat for sagsøgte i çegteskabssa- 
ger. 

Der vil endvidere blive medtaget visse an- 
dre ændringer i retsplejeloven: forbrugersa- 
gers forelæggelse for klagenævn -  behandlin- 
gen af sager om veksler og checks m.v. -  fø- 
relse af retsbogen ved retsforlig -  gennemfø- 
relse af den nordiske sprogkonvention på 
retsplejens område. 

Ændring af retsplejeloven. (Retternes stedli- 
ge kompetence m.v.). 

Lovforslaget tilsigter bl.a. at gennemføre 
EF-domskonventionens regler om de natio- 
nale domstoles internationale kompetence. 

Lov om anerkendelse og fuldbyrdelse af 
afgørelser truffet af domstolene i et andet EF- 
land ( EF-domskon vent ionen). 

Lovforslaget tilsigter at gennemføre EF- 
domskonventionens regler om anerkendelse 
og fuldbyrdelse af afgørelser, der er truffet af 
domstolene i et andet EF-land. 

Lov om vagtvirksomhed. 
Under justitsministeriet er der nedsat et 

udvalg med den opgave at tage stilling til, 
hvorvidt der skal gennemføres en lovregule- 
ring af private vagtselskabers virksomhed. 
Udvalgets betænkning vil indeholde forslag 
om, at private vagtselskaber skal autoriseres, 
samt en regulering af politiets modtagelse af 
automatiske alarmeringsanlæg. 

Ændring af  adoptionslovgivningen. (Adgang 
til medvirken ved anbringelse af børn, adop- 
tionsformidling vedrørende udenlandske børn). 

Forslaget indebærer en almindelig revision 
af loven om adgang til medvirken ved an- 
bringelse af børn, herunder reglerne om au- 
torisation til private organisationer til at for- 
midle adoption af udenlandske børn. 

Forslaget vil endvidere indeholde regler 
om surrogatmødre. 

Lov om international strajJuldbyrdelse og 
ændring af straffeloven. (International straffe- 
ret). 

Lovforslaget om international straffuldbyr- 
delse tilsigter først og fremmest at give mu- 
lighed for en dansk ratifikation af den kon- 
vention om overførelse af strafafsonere, som 
er udarbejdet inden for Europarådets ram- 
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mer, og som regulerer spørgsmålet om, under 
hvilke betingelser personer, som afsoner fri- 
hedsstraffe uden for hjemlandet, kan overfø- 
res til afsoning i hjemlandet. Samtidig tilsig- 
ter lovforslaget at muliggøre fuldbyrdelsen- af 
viten (en særlig form for tvangsbøder, som er 
idømt af svenske og finske marknadsdomsto- 
le). 

Ændringen af straffeloven tilsigter gennem 
en ændring af bestemmelserne om danske 
domstoles jurisdiktionskompetence at mulig- 
gøre ratifikation af en række konventioner, 
herunder FN-konventionerne om tortur og 
gidseltagning og konventionen om fysisk be- 
skyttelse af nukleart materiale. 

Ændring af  konkursloven. (Vurdering og 
salg af boaktiver rn. v.). 

Justitsministeriet har iværksat en høring af 
myndigheder og organisationer vedrørende 
behovet for ændringer i konkurslovgivnin- 
gen. Høringsinstansernes opmærksomhed er 
specielt blevet henledt på bl.a. spørgsmålene 
om vurdering og salg af boaktiver, om udvi- 
det adgang til advokatbeskikkelse for skyld- 
nere og om ophævelse eller eventuel udvidel- 
se af leverandørprivilegierne i konkurslovens 
§96. 

Ændring af  retsplejeloven og straffeloven. 
(Økonomisk kriminalitet). 

Lovforslaget vil først og fremmest indehol- 
de forslag til ændringer i retsplejelovens reg- 
ler om tiltalerejsning og påtaleundladelse, 
således at der i højere grad gives anklage- 
myndigheden mulighed for at beskære sager 
af procesøkonomiske og ressourcemæssige 
hensyn. Endvidere vil forslaget indeholde 
ændringer i de gældende regler om straf for 
urigtig bogføring. Endelig forventes forslaget 
at skulle vedrøre spørgsmålet om frakendelse 
af retten til at drive virksomhed i selskabs- 
form (konkursrytteri). 

Lov om produktansvar. 
Forslaget tilsigter bl.a. at gennemføre EF- 

direktiv af 25. juli 1985 om tilnærmelse af, 
medlemsstaternes administrativt eller ved lov 
fastsatte bestemmelser om produktansvar. 

Forslaget vil indeholde en ny, samlet regu- 
lering af erstatningsansvaret for defekte pro- 
dukter. Forslaget vil bl.a. indeholde regler 

om objektivt erstatningsansvar for producen- 
ten og forældelse af erstatningsansvaret. 

Der vil muligvis endvidere blive fremsat 
følgende forslag: 

Færdselslov for Grønland. 
Forslaget, der skal erstatte den gældende 

færdselslov for Grønland fra 1966, koncen- 
trerer sig om ændrede regler for spirituskør- 
sel og frakendelse af førerret, ændrede vige- 
pligtsregler samt en forhøjelse af den forsik- 
ringsmæssige dækning ved færdselsulykker. 
Herudover er der i det væsentlige tale om 
mindre ændringer af færdselsreglerne samt 
sproglige og systematiske ændringer. 

Ændring af  våbenloven. 
Justitsministeriets arbejdsgruppe vedrøren- 

de våbenlovgivningen har efter afgivelse af 
sin delbetænkning vedrørende en kontrolord- 
ning for glatløbede haglgeværer fortsat sine 
overvejelser om behovet for andre ændringer 
i våbenlovgivningens regler om tilladelser, 
herunder en gennemførelse af nye (skærpe- 
de) regler bl.a. om gas- og løsskudspistoler, 
våbenattrapper og visse slangebøsser. Ar- 
bejdsgruppens overvejelser herom er ikke 
afsluttet. 

Ændring af retsplejeloven. (Fogedforbud 
m.v.). 

Efter justitsministeriets anmodning foreta- 
ger retsplejerådet for tiden en nærmere gen- 
nemgang af reglerne i retsplejelovens kapitel 
48 samt kapitlerne 55-57 med henblik på' at 
udarbejde udkast til nye regler, således at der 
kan foretages en almindelig revision og mo- 
dernisering af reglerne. 

I forbindelse hermed er retsplejerådet an- 
modet om en nærmere vurdering af nogle 
særligt fremhævede spørgsmål vedrørende 
fogedforbud. 

Ikrafttrædelse for Færøerne af lov om rets- 
afgifter. 

Færøernes landsstyre har anbefalet, at lov 
om retsafgifter med visse ændringer sættes i 
kraft for Færøerne. 

For øjeblikket beregnes retsafgifter på 
Færøerne efter sportelreglementer fra 1800- 
tallet. 
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Justitsministeren vil give folketinget en 
redegørelse om færdselssikkerhedsarbejdet. 

KIRKEMINISTEREN: 

Lov om kirkers bestyrelse og brug. 
Forslaget indebærer en ajourføring og re- 

vision af den gældende lov om kirkers brug, 
sognebåndsløsning m.m. 

Lov om folkekirkens kirkebygninger og kir- 
kegårde. 

Forslaget tilsigter en forenkling, tydeliggø- 
relse og ajourføring af bestemmelserne i lo- 
ven om vedligeholdelse af kirker og kirkegår- 
de. Det indeholder et nyt afsnit om registre- 
ring af bevaringsværdige gravminder. 

LANDBRUGSMINISTEREN: 

Lov om høstpant. 
Loven skal afløse loven om fortrinsret i 

høsten, der på en række punkter er mangel- 
fuld og forældet. Ved forslaget ønskes tilveje- 
bragt en ligestilling af forpagtere og ejere af 
landbrugsejendomme med hensyn til adgang 
til at få et høstpantebrev tinglyst, og der til- 
stræbes yderligere en forenkling og tydelig- 
gørelse af loven. 

Ændring af  lov om tilskud til produktions-, 
beskæftigelses- og miljøfremmende foranstalt- 
ninger i det private skovbrug (skovstøtteloven). 

Med udgangen af 1985 ophører landbrugs- 
ministerens ret i henhold til den nuværende 
lov til at yde tilskud til de i loven angivne 
formål, og der vil ved lovens udløb restere et 
meget stort antal ansøgninger, som af bevil- 
lingsmæssige grunde ikke har kunnet imøde- 
kommes. 

Landbrugsministeren har i sommeren 1984 
nedsat et skovpolitisk udvalg, der bl.a. skal 
vurdere behovet for den fremtidige støtte til 
skovbruget og komme med forslag til den 
nærmere udformning heraf. For at kunne 
imødekomme det meget store behov og und- 
gå et uhensigtsmæssigt afbræk i den støtte, 
der nu i en årrække har været ydet til det 
private skovbrug, foreslås det at forlænge 
den nuværende skovstøttelov for yderligere 3 
år, således at det i den mellemliggende tid 
bliver muligt at udarbejde forslag til en mere 
permanent støtteordning. 

, Ændring af lov om arbejderboliger på lan- 
det. 

Lovens bestemmelser om beregning af 
jordrente og afløsningssummen for jordrente 
forudsætter, at landets faste ejendomme vur- 
deres i prioriteret stand med efterfølgende 
omregning til kontantværdi. Ved ændringen i 
1984 af lov om vurdering af landets faste 
ejendomme er det bestemt, at vurderingen 
skal ske direkte i kontantværdi med virkning 
fra og med 18. almindelige vurdering, som 
finder sted den 1. januar 1986. 

Det vil derfor med virkning fra 1. januar 
1986 være nødvendigt at ændre de pågæl- 
dende bestemmelser i landarbejderboliglo- 
ven. 

Lov om støtte til forbedring af strukturen og 
effektiviteten i jordbruget. 

Der er tale om genfremsættelse af forslag 
fremsat i 1984-85. Lovforslaget er nødven- 
diggjort af ændringer i de grundlæggende 
EF-ordninger, idet EFs strukturpolitiske di- 
rektiver (modernisering, ophør og regnskabs- 
støtte) er afløst af forordning (EØF) 
797/1985, effektivitetsforordningen. Over- 
gangsperioden udløber 30. september 1985. 

Ændring af lov om landbrugsejendomme. 
Den i juli 1984 nedsatte landbokommissi- 

on overvejer en række spørgsmål i relation 
til landbrugsloven. Med udgangspunkt i 
kommissionens overvejelser vil der blive stil- 
let forslag om ændring af landbrugsloven. 
Endvidere vil opfølgningen af Planredegørel- 
se 3 kunne medføre behov for en ændring af 
landbrugslovens planlægningsbestemmelser. 

Ændring af lov om smitsomme sygdomme 
hos husdyrene. 

Lovforslaget vil indeholde en bemyndigel- 
se for landbrugsministeren til at gennemføre 
foranstaltninger med henblik på at forebygge 
husdyrsygdommes opståen og udbredelse, 
f.eks. gennem fastsættelse af bestemmelser 
om udtagning af prøver fra dyr til undersø- 
gelse for smitsomme sygdomme omfattet af 
loven eller af bestemmelser udstedt i medfør 
af loven. 

Lov om tilskud til læplantning. 
Med udgangen af 1986 udløber landbrugs- 

ministerens bemyndigelse i henhold til den 
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nugældende lov til at yde tilskud til læplant- 
ningen. Behovet for læplantning er på de 
lettere sandjorder i Midt-, Vest- og Nordjyl- 
land meget stort, og læplantningen må anses 
for en afgørende faktor for landbrugsmæssig 
udnyttelse af arealerne og dermed for hele 
bosætningsmønsteret i disse dele af landet. 
Læets virkning på vand- og varmebalancen 
øger arealudbyttet og giver større dyrknings- 
sikkerhed, samtidig med at jorden beskyttes 
mod varig forringelse. 

Ændring af  lovene om administration af 
Det europæiske økonomiske Fællesskabs for- 
ordninger om markedsordninger for landbrugs- 
varer m.v., henholdsvis for frugt og gartneri- 
produkter m.v. 

Til udmøntning af folketingsbeslutning af 
31. maj 1985 om nedbringelse af forurenin- 
gen med næringssalte og organisk stof (den 
såkaldte NPO-handlingsplan) har miljømini- 
steriet udarbejdet et udkast til lov om støtte 
til miljøforbedrende investeringer i landbru- 
get. Som led i finansieringen heraf overvejes 
det, at landbrugsministeriet i 1986 yder et 
bidrag af de såkaldte promilleafgiftsmidler 
(den andel af den amtskommunale grund- 
skyld på landbrugs- og gartneriejendomme, 
der indbetales til staten). 

Der er ikke i den gældende lovgivning 
hjemmel til en sådan anvendelse af promille- 
afgiftsreglerne, og der skal derfor i givet fald 
foretages ændring af § 4 i loven vedrørende 
landbrugsvarer m.v., og loven vedrørende 
frugt og gartneriprodukter m.v. skal muligvis 
også ændres. 

Lov om hjortefarme. 
Formålet med lovforslaget er at tilveje- 

bringe hjemmel for ministeren til nærmere at 
regulere forholdene omkring hjorteavl i hjor- 
tefarme. Det skønnes hensigtsmæssigt af hen- 
syn til hjorteavlens fremme Og af hensyn til 
beskyttelse af de fritlevende bestande af hjor- 
te m.v., at området reguleres. Der er ikke i 
den nuværende lovgivning tilstrækkelig 
hjemmel til at foretage en sådan regulering. 

Der vil muligvis endvidere blive fremsat 
følgende forslag: 

Lov 'om genteknologi vedrørende jord- 
brugsproduktion m. v. 

Betænkningen »Genteknologi og sikker- 
hed«, der indeholder forslag om lovgivning 
bl.a. på landbrugsministeriets område, er ud- 
sendt til høring. 

På baggrund af høringssvarene vil der bli- 
ve taget stilling til lovforslagets nærmere ind- 
hold. 

Lov om tilskud til den landøkonomiske kon- 
sulentvirksomhed. 

MILJØMINISTEREN: 

Lov om støtte til miljøforbedrende investe- 
ringer i landbruget. 

Forslaget fremsættes på baggrund af den 
handlingsplan, som folketinget vedtog i maj 
1985 til nedbringelse af forureningen med 
næringssalte og organisk stof (NPO). 

Ændring af  lov om miljøbeskyttelse.. 
Et udvalg bestående af repræsentanter for 

miljøstyrelsen, Kommunernes Landsforening 
og Amtsrådsforeningen har foreslået en ræk- 
ke foranstaltninger til forbedring af miljøtil- 
synet. 

Som led heri foreslår udvalget, at det for 
fremtiden er samme myndighed, der har bå- 
de godkendelses- og tilsynsbeføjelsen i for- 
hold til samme virksomhed (princippet én 
virksomhed -  én myndighed). Udvalget fore- 
slår bl.a., at der i miljølovgivningen optages 
bestemmelser om revision af godkendelses- 
vilkår med henblik på bedre egenkontrol el- 
ler mere hensigtsmæssigt tilsyn, om anmel- 
delse af ikke-godkendte virksomheder, om 
tilsynsberetninger fra kommuner, amter og 
miljøstyrelsen samt om, at tilsyn føres af den 
myndighed, der også har godkendelsesbefø- 
jelsen. 

Lovforslaget agtes udformet i overensstem- 
melse med udvalgets anbefalinger. Der kan 
endvidere være tale om andre mindre æn- 
dringer af loven. 

Der vil muligvis endvidere blive fremsat 
forslag til: 

Lov om genteknologi vedrørende produktion 
og produkter m.v. 

Betænkningen »Genteknologi og sikker- 
hed«, der indeholder forslag om lovgivning 
bl.a. på miljøministeriets område, er udsendt 
til høring. 
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På baggrund af høringssvarene vil der bli- 

ve taget stilling til lovforslagets nærmere ind- 
hold. 

Miljøministeren vil give folketinget en re- 
degørelse om miljøhensyn og marginaljorder. 

MINISTEREN FOR GRØNLAND: 

Lov for Grønland om forsyning, trafik, 
postbesørgelse m. v. 

Lovforslaget tilsigter en overførsel af den 
resterende del af Den kgl. grønlandske Han- 
dels virksomhed til Grønlands hjemmestyre. 

Ændring af lov om tilskud til Grønlands 
hjemmestyre og de grønlandske kommuner. 

Der foreslås en reduktion af statens til- 
skud til hjemmestyret for perioden 1986-87. i 
forbindelse med overførsel til hjemmestyret 
af den resterende del af Den kgl. grønland- 
ske Handels virksomhed samt ansvaret for 
anlæg og drift af lufthavne i Grønland. Lov- 
forslaget må ses i sammenhæng med det 
ovennævnte forslag, hvor det foreslås, at den 
resterende del af Den kgl. grønlandske Han- 
dels virksomhed samt ansvaret for anlæg og 
drift af lufthavne i Grønland overføres til 
hjemmestyret. 

Lov om Grønlands fiskeri- og miljøundersø- 
geiser. 

Overførsel af Grønlands fiskeri- og miljø- 
undersøgelser til Grønlands hjemmestyre, 
bortset fra den del af undersøgelserne, der i 
det væsentlige er opbygget med henblik på 
varetagelse af miljøopgaver for råstofforvalt- 
ningen. 

Lov for Grønland om boligbyggeri, boligud- 
lejning m.v. 

Lovforslaget tilsigter at overføre statens 
udlejningsboliger og hovedparten af persona- 
leboligerne samt ansvaret for boligforsyning, 
herunder udlånsvirksomhed og udlejning, til 
Grønlands hjemmestyre. 

Lov for Grønland om teknisk virksomhed. 
Det foreslås, at Grønlands hjemmestyre 

fra og med 1. januar 1987 overtager de tekni- 
ske virksomhedsområder m.v. i Grønland, 
der tidligere har været varetaget af staten 

I 

gennem direktoratet for Grønlands tekniske 
Organisation (GTO). Det drejer sig om admi- 
nistrationen af hovedparten af bygge- og an- 
lægsvirksomhed i Grønland, drift af televæ- 
sen, elværker, varmeværker, vandværker og 
skibsværfter samt en lang række andre opga- 
ver inden for det tekniske område i Grøn- 
land. GTOs personale er på knap 1.700, 
hvoraf ca. 80 pet. er ansat i Grønland. Om- 
sætningen forventes i år at blive på ca. 1,6 
mia kr. 

Ændring af lov om pension til statens tjene- 
stemænd m.v. i Grønland. 

Der foreslås en ændring af lov om pen- 
sion til statens tjenestemænd m.v. i Grønland 
som følge af ændringer af lov om tjeneste- 
mandspension og som følge af nulstillingen 
af det grønlandske reguleringspristal pr. ja- 
nuar 1984. 

Ændring af lov om tilskud til Grønlands 
hjemmestyre og de grønlandske kommuner. 

Det foreslås at forøge statens tilskud til 
Grønlands hjemmestyre for året 1987 i for- 
bindelse med lovforslagene om overførsel til 
Grønlands hjemmestyre af Grønlands tekni- 
ske Organisation (GTO), boligbyggeri og bo- 
ligforvaltning samt Grønlands fiskeri- og 
miljøundersøgelser pr. 1. januar 1987. 

MINISTEREN FOR KULTURELLE AN- 
LIGGENDER: 

Ændring af lov om biblioteksafgift. 
Loven indeholder bestemmelse om revisi- 

on senest i folketingsåret 1985-86. 
Ved revisionen foreslås lovens principper 

opretholdt, men kredsen af berettigede udvi- 
des, således at også nærmere definerede op- 
havsmænd til plader/bånd og billedkunst, 
som udlånes på de allerede omfattede biblio- 
teker, bliver berettigede til afgift. Derudover 
foreslås også værker med op til 3 ophavs- 
mænd inddraget. 

Lov om udbygning af nationalmuseet. 
Forslag om en udbygning af nationalmu- 

seet inden for en anslået totalramme på ikke 
under 200 mill. kr. De statslige udgifter ven- 
tes at beløbe sig til 100 mill. kr. over 5 år, 
svarende til en donation til m\vseet fra Eg- 
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montfonden af samme størrelse. Restbeløbet 
søges dækket ved støtte fra privat side. 

Lov om sikring af  kulturværdier i Danmark. 
Forslag til lov om beskyttelse af kultur- 

værdier imod udførsel fra Danmark forven- 
tes fremsat på grundlag af betænkning nr. 
1040, der er afgivet af et udvalg under kul- 
turministeriet. 

Udvalget foreslår, at der hurtigst muligt 
gennemføres en lov med det formål at regu- 
lere udførslen af særlig værdifulde kultur- og 
kunstgenstande. 

Ændring af lov om musik. 
Loven indeholder bestemmelse om revisi- 

on senest i folketingsåret 1985-86. 
Forslaget skal ses i sammenhæng med det 

nedenfor nævnte forslag, der medfører æn- 
dring af loven om Det kongelige Teater og 
Den kulturelle Fond, således at de indtægter 
fra fonden, der tilfalder formål under mu- 
sikloven, afvikles over en periode på 10 år. I 
takt med denne afvikling søges tilskudsmid- 
lerne under musikloven øget i tilsvarende 
omfang. 

Lovforslaget vil endvidere indeholde dele- 
gation af kompetence, således at musikrådet 
får den endelige administrative afgørelse i 
sager om støtte til musikvirksomhed, hvor 
der efter den gældende lov sker indstilling til 
ministeren. 

Ændring af  lov om Det kongelige Teater og 
oprettelsen af  en kulturel fond. 

Ændringsforslaget vil indeholde forslag 
om en gradvis afvikling af tilskuddene fra 
Den kulturelle Fond til musikformål. Midler- 
ne hidrører fra komponisters og dramatikeres 
afgifter til Koda. 

Ændring af  lov om radio- og fjernsynsvirk- 
somhed. 

Ændringsforslaget vedrører den ordning, 
der skal gælde for nærradio og lokal-TV ef- 
ter udløbet af forsøgsordningen pr. 31. marts 
1986. Forslaget vil endvide indeholde be- 
stemmelser om bl.a. selvstændig program- 
virksomhed i fællesantenneanlæg og andre 
kabelanlæg. 

Ændring af lov om radio- og fjernsynsvirk- 
somhed. 

Afhængigt af udfaldet af stedfindende 
overvejelser vil der blive fremsat forslag om 
ændring af loven om radio- og fjernsynsvirk- 
somhed med henblik på indførelse af et TV- 
2. 

Lov om teater. 
Lovforslaget vedrører delegation af kom- 

petence, således at teaterrådet får den endeli- 
ge administrative afgørelse i sager om støtte 
til teatervirksomhed, hvor der efter den gæl- 
dende lov sker indstilling til ministeren. 

Lov om museer m.v. 
Forslaget om ændring af den gældende 

museumslov fremsættes, idet man ønsker at 
henlægge kulturministerens beføjelse til at 
fordele rådighedssummen i henhold til muse- 
umslovens § 34 til statens museumsnævn. 

Der vil muligvis endvidere blive fremsat 
forslag om: 

Ændring af  lov om ophavsret. 
Forslaget ventes på basis af forslag fra det 

ophavsretlige revisionsudvalg navnlig at in- 
deholde forslag til nye bestemmelser om be- 
skyttelse af EDB-programmer og integrerede 
kredsløb (chips). Eventuelt vil også andre 
ændringsforslag fra ophavsretsudvalget, f.eks. 
en revision af bestemmelserne om eksemplar- 
fremstilling til privat brug, kunne medtages i 
forslaget. Udarbejdelsen af forslaget vil være 
afhængig af forhandlinger i efteråret 1985 
inden for EF og på nordisk plan navnlig om 
den internationale retsbeskyttelse af integre- 
rede kredsløb. 

MINISTEREN FOR NORDISKE ANLIG- 
GENDER: 

Ændring af lov om nordisk samarbejde. 
Forslaget fremsættes som følge af ændrin- 

ger i samarbejdsoverenskomsten af 23. marts 
1962 mellem Danmark, Finland, Island, Nor- 
ge og Sverige (Helsingforsaftalen). Disse æn- 
dringer vedrører samarbejdsformerne i det 
nordiske samarbejde, herunder sammenlæg- 
ningen af de to nuværende ministerrådsbud- 
getter til et fælles budget for Nordisk Mini- 
sterråd. 
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MINISTEREN FOR OFFENTLIGE AR- 
BEJDER: 

Ændring af lov om anlæg af en bro over 
Store Bælt. 

Forslaget skal justere den gældende an- 
lægslov på baggrund af folketingets drøftelse 
af regeringens redegørelse den 25. april 1985. 

Lov om forlængelse af Danmarks deltagelse 
i det skandinaviske luftfartssamarbejde. 

Det foreslås, at ministeren for offentlige 
arbejder bemyndiges til at træffe de foran- 
staltninger, som er nødvendige for en forlæn- 
gelse af Danmarks deltagelse i det skandina- 
viske luftfartssamarbejde (SAS-samarbejdet) 
for perioden 1. oktober 1995-30. september 
2010. 

Lov om visse hovedlandevejsstrækninger. 
Der påregnes fremsat det sædvanlige årli- 

ge lovforslag om bemyndigelse til klassifice- 
ring, projektering og anlæg af hovedlandeve- 
je. Lovforslaget vil især omfatte forslag om 
anlæg af en motorvej fra Årestrup til den 
eksisterende motorvej ved Bonderup syd for 
Ålborg. 

Lov om telefonapparater. 
Der finder for tiden overvejelser sted an- 

gående liberalisering af markedet for tele- 
kommunikationsmateriel. Særlig med henblik 
på at understøtte en hensigtsmæssig gennem- 
førelse vedrørende telefonapparater vil det 
blive nødvendigt at fremsætte lovforslag. 

Lovgivning om telefonselskabernes overta- 
gelse af forretningsområder fra staten. 

Afhængigt af de beslutninger, som regerin- 
gen måtte træffe på baggrund af betænknin- 
gen fra det af statsministeren den 12. juli 
1984 nedsatte udvalg vedrørende arbejdsfor- 
delingen på telekommunikationsområdet, 
kan det være nødvendigt med særlig lovgiv- 
ning. 

Der vil muligvis endvidere blive fremsat 
følgende forslag: 

Lov om radiostøj fra mikroprocessorer. 
Den stadig stigende udbredelse af mikro- 

processorer og andre elektroniske apparater 
giver i øget grad anledning til forstyrrelser af 

bl.a. radio- og fjernsynsmodtagelse. Igangvæ- 
rende undersøgelser vil formentlig resultere i, 
at det må anses for nødvendigt enten at ud- 
stede en bekendtgørelse eller eventuelt at 
fremsætte forslag til en særlig lov. 

Ændring af lov om gasinstallationer og in- 
stallationer i forbindelse med vand- og afløbs- 
ledninger. 

Det overvejes, om der er behov for at op- 
retholde autorisationskravet på vand- og af- 
løbsområdet i det nuværende omfang. En 
høring af en lang række myndigheder, orga- 
nisationer m.v. pm dette spørgsmål er igang- 
sat. Afhængigt af resultatet af disse overvejel- 
ser kan der blive fremsat et ændringsforslag 
vedrørende ovennævnte lov. 

Ministeren for offentlige arbejder vil give 
folketinget en redegørelse om trafikpolitik og 
muligvis også en redegørelse om ændring af 
arbejdsdelingen på telekommunikationsom- 
rådet. 

MINISTEREN FOR SKATTER OG AF- 
GIFTER: 

Lovændringer som led i en skattereform. 
Efter aftalen om skattereformen skal der 

ske en opdeling af den skattepligtige ind- 
komst i kapitalindkomst og personlig ind- 
komst. Kapitalindkomst beskattes proportio- 
nalt. Personlig indkomst beskattes progressivt 
med skalaknæk ved 200.000 kr. (1987). 

Rentefradrag og andre kapitaludgifter fra- 
drages i positiv kapitalindkomst. Bidrag til 
pensions- og forsikringsordninger fradrages i 
personlig indkomst. Øvrige fradrag omlægges 
således, at den skattemæssige værdi svarer til 
laveste skalatrin. 

For selvstændige erhvervsdrivende etable- 
res desuden en virksomhedsordning, der skal 
sikre fortsat fuld fradragsret for erhvervs- 
mæssige renteudgifter. Ordningen skal desu- 
den give mulighed for en skattemæssigt gun- 
stig behandling af beløb, som anvendes til 
konsolidering. Endelig beskattes overskud, 
der opspares i virksomheder, med laveste 
skatteprocent, cirka 50. 

Der gennemføres en beskatning af regi- 
strerede fonde, registrerede foreninger og 
realkreditinstitutter samt andre hidtil ube- 
skattede finansielle institutioner. 
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Der gennemføres en kursgevinstordning, 
der i fremtiden modvirker skattefrie kursge- 
vinster på obligationer, pantebreve og andre 
fordringer. 

Der udbetales 5.000 kr. til alle børnefami- 
lier med børn og unge under 18 år. 

Der vil bl.a. blive tale om følgende lovfor- 
slag: 
A. Ny lovgivning. 
-  Det nye indkomstopgørelsesprincip (opde- 

ling i kapital- og personlig indkomst). 
-  Overgangsordninger. 
-  Udbetaling af kontantbeløb på 5.000 kr. til 

alle børnefamilier med børn og unge un- 
der 18 år. 

-  Virksomhedsordning. 
-  Kursgevinstordning. 
-  Fonde og visse foreninger. 
-  Beskatning af fortjeneste ved salg af visse 

ejerlejligheder. 
-  Regler, der modvirker skatteflugt. 

B. Skattereformen vil i øvrigt på en række 
punkter bevirke ændringer i den gældende 
lovgivning. 
Det drejer sig om følgende: 
-  Ligningsloven. 
-  Kildeskatteloven. 
-  Udskrivningsloven og lov om udskriv- 
ningsprocenten. 
-  Pensionsbeskatningsloven. 
-  Etableringskontoloven. 
-  Afskrivningsloven. 
-  Selskabsskatteloven (ophævelse af dobbelt- 
beskatningen af aktieudbytter). 

Lov om særlig udbetaling til børnefamilier i 
1986. 

Efter forslaget skal der i 1986 til børnefa- 
milier udbetales et kontant beløb på 800 kr. 
for hvert barn under 10 år på tilsvarende 
måde som i 1985. 

Ændring af  toldloven. 
Lovforslaget vil indeholde forslag om op- 

hævelse af en bestemmelse i toldloven, hvor- 
efter toldvæsenet kan fritage for sikkerheds- 
stillelse i forbindelse med toldkredit. Der 
skal herefter af importører, der ønsker told- 
kredit, i alle tilfælde stilles sikkerhed for be- 
taling af told og landbrugsimportafgifter, 

men ikke for importmoms og andre forbrugs- 
afgifter, der skal betales ved indførslen. 

Forslaget er en konsekvens af et EF-direk- 
tiv om betingelserne for at yde henstand med 
betaling af told. 

Der vil muligvis endvidere blive fremsat 
følgende forslag: 

Ændring af fusionsloven. 
Fusionslovens § 8, stk. 6, der bl.a. om- 

handler fremførsel af underskud, når et mo- 
derselskab fusionerer med et datterselskab, 
skal ændres således, at moderselskabet kun 
kan fremføre datterselskabets underskud, 
hvis de har været sambeskattet i de seneste 5 
skatteår forud for fusionsåret. 

Ændring af lov om beskatning af pensions- 
ordninger. 

Der skal efter aftale med Kommissionen 
for De europæiske Fællesskaber tilvejebrin- 
ges hjemmel for, at pensionsopsparing op- 
tjent i Danmark under visse betingelser kan 
overføres til Fællesskabernes pensionsord- 
ning uden afgift, når danske tjenestemænd 
m.v. ansættes under Fællesskaberne. 

Ændring af ligningsloven. 
Ligningslovens § 27 B om beskatning af 

en række erhvervstilskud skal tages op til 
revision. Det skal undersøges, hvorledes disse 
tilskud fremover skal beskattes. 

Ændring af lov om kapitaltilførselsafgift. 
Rådet for De europæiske Fællesskaber har 

på et møde den 10. juni 1985 vedtaget visse 
ændringer af direktiv 69/335/EØF om kapi- 
taltilførselsafgifter. 

I medfør af ændringerne i direktivet til- 
pligtes Danmark inden 1. januar 1986 at gen- 
nemføre forskellige mindre, tekniske ændrin- 
ger af lov om kapitaltilførselsafgift. 

Endvidere medfører direktivændringerne, 
at det bliver muligt for Danmark at nedsætte 
eller helt ophæve kapitaltilførselsafgiften. 

Ændring af  reglerne i lov om skattefri virk- 
somhedsdannelse. 

Efter forslaget skal lovens § 1, stk. 3, om 
fission ophæves. Forslaget er en konsekvens 
af loven om ændring af ligningsloven. (Ak- 
tiesalg til holdingselskaber). 
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Ændring af  forskellige skattelove. 
Folketingets markedsudvalg har givet til- 

slutning til EFs forslag om et moder/datter- 
selskabsdirektiv. 

Vedtagelsen af dette direktiv vil bl.a. med- 
føre, at kildeskattelovens § 65, stk. 4, ændres, 
så det direkte fremgår, at der ikke skal ske 
indeholdelser af udbytteskat ved udlodninger 
af udbytte fra et datterselskab i Danmark til 
et moderselskab beliggende i en anden med- 
lemsstat. 

Ændring af  ølafgiftsloven. 
Forslaget, der fremsættes som en ny lov, 

indebærer en forenkling og modernisering af 
lovbestemmelserne efter principperne i de 
nye forbrugsafgiftslove. 

SOCIALMINISTEREN: 

Lovgivning om delpension. 
Genfremsættelse af forslag om indførelse 

af en delpensionsordning, der skal skabe me- 
re fleksible muligheder for tilbagetrækning 
fra arbejdsmarkedet. Udgifterne ved gennem- 
førelsen af lovforslaget forudsættes afholdt af 
den sociale pensionsfond, idet udgifterne på 
lang sigt forudsættes at svare til de resteren- 
de, udisponerede midler i den sociale pen- 
sionsfond. 

Ikrafttræden 1. oktober 1986, således at de 
første delpensioner kan udbetales med virk- 
ning fra 1. januar 1987. 

Ændring af lov om social pension. 
Det foreslås bl.a. at forenkle reglerne om 

pristalsregulering af pensioner og fradragene 
ved pensionsberegningen ved at flytte regule- 
ringstidspunktet for pensionerne til I. januar 
og 1. juli i stedet for 1. april og 1. oktober og 
i sammenhæng hermed at ændre pristalsregu- 
leringen af fradragene til 1. januar, således at 
pensionisterne udsættes for færrest mulige 
reguleringer året igennem. 

Ændring af  lov om social bistand. 
Socialministeriet har iværksat et forsøg 

med forbigående kontanthjælp i 14 kommu- 
ner. Forsøgsperioden er 1. oktober 1984-1. 
oktober 1985. Herefter vil der blive taget stil- 
ling til, om forsøget giver fornødent grundlag 
for at ændre bistandslovens § 37 om forbigå- 
ende kontanthjælp. 

Et debatoplæg om opholdskommune-, be- 
talingskommune- og flyttehjælpsregler er 
sendt til høring i de kommunale organisatio- 
ner. Der vil senere blive taget stilling til be- 
hovet for et lovgivningsinitiativ. Der er end- 
videre behov for en række ændringer i bi- 
standsloven, som ligeledes tænkes medtaget i 
forbindelse med ændring af § 37. 

Ændring af lov om social bistand. 

Ændring af lov om børnetilskud og andre 
familieydelser. 

Der er under sikringsstyrelsen nedsat en 
arbejdsgruppe, som skal komme med forslag 
til ændring af lovbestemmelser, der eventuelt 
er til hinder for en effektivisering af inddri- 
velse af forskudsvis udlagte børnebidrag og 
tilbagebetalingskrav efter bistandsloven. 

Ændring af lov om social bistand. (Service- 
tilbud til ældre). 

Der påregnes gennemført ændringer i bi- 
standslovens bestemmelser om servicetilbud 
til ældre, herunder om betaling for modtagel- 
se af ydelser, bl.a. i konsekvens af forventet 
ny lovgivning under boligministeriet om op- 
førelse af ældreboliger. 

Det vil i denne forbindelse blive overvejet, 
om der er et specielt grundlag for at ændre 
reglerne om betaling for midlertidigt ophold 
i plejehjem. 

I forbindelse med gennemførelse af den 
ændrede finansiering på ældreboligområdet 
kan der endvidere ventes en ændring af de 
nuværende institutionstyper i bistandsloven. 

Ændring af lov om social bistand. 
Efter myndighedsloven kan forældre, der 

ikke er gift med hinanden eller er separeret, 
fra 1. januar 1986 med statsamtets godken- 
delse aftale, at de skal have fælles forældre- 
myndighed. 

Dette vil nødvendiggøre ændringer i bi- 
standsloven for så vidt angår de tilfælde, 
hvor et barn skal anbringes uden for hjem- 
met på grund af forhold hos den af forældre- 
ne, som barnet normalt bor sammen med. 

Ændring af lov om social bistand. 
Ændring af bistandslovens § 134, stk. 3, 

således at de facto-flygtninge ligestilles med 
konventionsflygtninge i refusionsmæssig hen- 
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seende, det vil sige 100 pet. statsrefusion af 
kommunernes udgifter. 

Ændring af  lov om socialindkomst. 
Det må forudses, at den aftalte skattere- 

form vil medføre ændringer i socialind- 
komstloven. 

Socialministeren vil give folketinget en 
redegørelse om handicappedes forhold. 

STATSMINISTEREN: 

Lov om årpenge til kronprins Frederik. 
I overensstemmelse med statsretlig praksis 

tillægges der kronprinsen årpenge fra 18 års 
dagen den 26. maj 1986. 

Årpengebeløbet er beregnet på grundlag af 
ydelserne til den daværende tronfølger, prin- 
sesse Margrethe, og reguleres på tilsvarende 
måde. Fra 18 års dagen udgør årpengebelø- 
bet 0,9 mill. kr. årlig, og fra det tidspunkt, da 
kronprinsen får egen bolig og skal beskæftige 
et personale, aflønnet efter statens regler, i 
alt 2,1 mill. kr. 

UDENRIGSMINISTEREN: 

Lov om De europæiske Fællesskabers udvi- 
delse med Portugal og Spanien. 

Den 12. juni 1985 undertegnedes traktaten 
om Spaniens og Portugals tiltrædelse af De 
europæiske Fællesskaber, som efter sit ind- 
hold forudses at træde i kraft den 1. januar 
1986. 

Der vil skulle vedtages en lov, hvorved 
traktaten med tilhørende akt, bilag og proto- 
koller sættes i kraft i Danmark, i det omfang 
de efter fællesskabsretten er umiddelbart an- 
vendelige. Samtidig giver folketinget i med- 
før af grundlovens § 19 sit samtykke til, at 
traktaten ratificeres på Danmarks vegne. 

Folketingsbeslutning om ratifikation af 
rådsafgørelse om ændring af ordningen vedrø- 
rende Fællesskabets egne indtægter. 

De nugældende regler for EFs finansiering 
findes i Rådets afgørelse af 21. april 1970 
angående udskiftning af medlemsstaternes 
finansbidrag med Fællesskabets egne indtæg- 
ter. Danmark tiltrådte denne afgørelse i for- 
bindelse med vedtagelse af lovforslaget om 
Danmarks tiltrædelse af De europæiske Fæl- 

lesskaber. Rådet vedtog i foråret 1985 en ny 
ordning med egne indtægter, som vil indebæ- 
re en forhøjelse af momsloftet fra 1 til 1,4 
pet. med virkning fra 1. januar 1986. Afgø- 
relsen vil også tillade effektueringen af den 
på Det europæiske Råds møde den 25.-26. 
juni 1984 aftalte overførsel til Storbritannien 
for 1984 af 1.000 mill. ECU i form af et ned- 
slag i dette lands momsindbetalinger finan- 
sieret af øgede momsindbetalinger fra de øv- 
rige medlemsstater, dog med en vis lempelse 
for Forbundsrepublikken Tyskland. For 
Danmarks vedkommende vil rådsafgørelsen 
skulle forelægges folketinget til ratifikation i 
henhold til grundlovens § 19. 

Folketingsbeslutning om Danmarks ratifika- 
tion af FN-konventionen af 10. december 1984 
mod tortur og anden grusom, umenneskelig 
eller nedværdigende behandling eller straf 

Konventionen udbygger det internationale 
forbud mod anvendelse af tortur og mulighe- 
derne for at håndhæve dette. Konventionen 
indfører universel jurisdiktionskompetence 
over for personer, der har begået tortur, og 
der skal nedsættes en komité af uafhængige 
eksperter til at overvåge overholdelsen af 
forbudet mod tortur. Konventionens bestem- 
melser om universel jurisdiktionskompetence 
nødvendiggør ændringer i den danske straf- 
felov. 

UNDERVISNINGSMINISTEREN: 

Ændring af  lov om folkeskolen. 

Folkeskoleloven vil blive søgt ændret, så- 
ledes at fagene fransk og tysk vil blive lige- 
stillet i folkeskolen. 

Lov om danskundervisning af  voksne ind- 
vandrere. 

Det er hensigten at samle danskundervis- 
ningen af voksne indvandrere under en fæl- 
les lov til afløsning af den hidtidige dansk- 
undervisning i henhold til fritidsundervis- 
ningsloven og lov om specialundervisning af 
voksne. Efter forslaget bliver det en amts- 
kommunal opgave at tilbyde voksne indvan- 
drere undervisning i dansk og danske sam- 
fundsforhold. 
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Ændring af lov om styrelsen af kommuner- 
nes skolevæsen og af virksomhed efter lov om 
fritidsundervisning m.v. 

Der vil blive stillet forslag om ændring af 
skolestyrelsesloven under hensyntagen til de 
fremkomne regelsaneringsønsker, bl.a. med 
henblik på bortfald af undervisningsministe- 
riets og amtsrådenes godkendelsesbeføjelser, 
forenkling af klageregler og en vis styrkelse 
af skolenævnene. 

Ændring af forskellige uddannelses- og sty- 
relseslove m.v. om indføjelse af delegations- og 
ankebestemmelser. 

Baggrunden for lovforslaget er regeringens 
moderniseringsprogram, der bl.a. går ud på 
at uddelegere ansvar og kompetence og at 
forenkle reglerne inden for ankesystemerne 
og herunder i videst muligt omfang at undgå 
dobbeltbehandling og enkeltsagsbehandling 
på departementalt niveau. 

Lovforslaget betyder, at der generelt sættes 
delegations- og ankebestemmelser ind i de 
love, der danner grundlag for undervisnings- 
ministeriets uddannelser. 

Ændring af  lov om Statens Uddannelses- 
støtte. 

I forbindelse med bestræbelserne på at 
harmonisere uddannelsesstøtten med andre 
ydelser til unge og med ønsket om at effekti- 
visere studietiden og skabe et incitament for 
de uddannelsessøgende til i højere grad at 
vælge korte og mellemlange videregående 
uddannelser overvejes en ændring af loven 
om Statens Uddannelsesstøtte. 

Ændring af refusionsbestemmelserne i for- 
skellige love (vedrørende personer anbragt i 
institution eller pleje). 

Formålet med forslaget er at sikre sam- 
menfald mellem den kommune, der oppebæ- 
rer bloktilskud, og den kommune, der skal 
betale for personer, som i medfør af bi- 
standslovens § 11, nr. 1, ved medvirken fra 
anden kommune eller offentlig myndighed 
anbringes i institution eller pleje i en kom- 
mune. Forslaget er nødvendiggjort af en æn- 
dring i 1984 af loven om kommunal udlig- 
ning og generelle tilskud til kommuner og 
amtskommuner. I 

Der vil muligvis endvidere blive fremsat 
følgende forslag: 

Ændring af lov om folkeskolen. (Vidtgående 
specialundervisning, opgave- og byrdeforde- 
lingsomlægninger). 

En arbejdsgruppe har til opgave at vurde- 
re de erfaringer vedrørende den vidtgående 
specialundervisning, der er indvundet siden 
særforsorgens udlægning den 1. januar 1980, 
og på denne baggrund stille forslag om even- 
tuelle ændringer eller justeringer i de gæl- 
dende regler om opgave- og byrdefordelin- 
gen mellem kommuner og amtskommuner 
vedrørende skolelovens vidtgående special- 
undervisning. 

Ændring af lov om fritidsundervisning w. y. 
(Kap. II I-interessegrupper for børn og unge). 

Forslaget kan blive nødvendigt for at sikre 
udgiftsneutralitet i forhold til andre social- 
pædagogiske foranstaltninger, herunder ung- 
domsklubber, som forventes at overgå til 
bloktilskudsfinansiering pr. 1. januar 1987, 
jfr. lov nr. 262 af 6. juni 1985 om ændring af 
lov om social bistand. (Ændring af regler om 
finansiering). Lovforslaget skal udarbejdes 
på baggrund af oplæg fra kulturministeriets 
breddeidrætsudvalg. 

Ændring af lov om Arbejdsgivernes Elevre- 
fusion. 

Som følge af, at den gennemførte nedsæt- 
telse af arbejdsgiverafgiften fastholdes i de 
kommende år, foreslås AER-bidraget fast- 
holdt i forbindelse med den længe ventede 
påbegyndelse af nedtrapningen af lære- og 
praktikpladstilskuddene. Dermed fremkom- 
mer et provenu til dækning af undervisnings- 
ministeriets sparekrav. I den forbindelse fast- 
holdes lære- og praktikpladstilskuddet dog 
uændret for kvinder inden for jern- og me- 
talområdet som en forsøgsordning i 1986. 

Lov om uddannelse af trafikflyvere. 
SAS og de store charterflyselskaber har 

hidtil rekrutteret den væsentligste del af de- 
res piloter fra flyvevåbnet. Dette er imidler- 
tid en meget kostbar måde at uddanne trafik- 
flyvere på, og i forsvarsforliget fra 1984 er 
det derfor aftalt, at forsvaret ikke skal ud- 
danne flere piloter, end det kan tilbyde varig 
ansættelse indtil normal pensionsalder. 
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For at dække de store flyselskabers behov 
for velkvalificerede piloter er det derfor nød- 
vendigt at etablere en ny, civil uddannelse, 
der kvalitetsmæssigt kan stå mål med forsva- 
rets. Udgifterne ved den nye pilotuddannelse 
skal afholdes af flyselskaberne efter en særlig 
fordelingsnøgle. 

Undervisningsministeren vil give folketin- 
get en redegørelse om forskningspolitik og 
vil sammen med industriministeren afgive en 
redegørelse om iværksætterpolitik. 

Formanden: 
Jeg kan oplyse, at statsministerens redegø- 

relse vil blive sat til forhandling i folketin- 
gets møde torsdag den 3. oktober 1985 kl. 
10.00. 

Jeg skal her udsætte mødet. Det genopta- 
ges i dag kl. 13.05. 

Mødet udsat kl. 12.53 

Herefter forlod Hendes Majestæt Dron- 
ningen, Hans kongelige Højhed Prinsen, 
Hendes Majestæt Dronning Ingrid og Hen- 
des kongelige Højhed Prinsesse Benedikte 
med følge, repræsentanterne for højesteret og 
Færøernes lagmand gæstelogen, ledsaget af 
præsidiets medlemmer. 

Mødet genoptaget kl. 13.05 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
I skrivelse af g.d. meddeler finansministe- 

ren, at han ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til finanslov for finansåret 1986. 
(Lovforslag nr. L 1). 

I henhold til lov nr. 54 af 5. marts 1954 
om det udenrigspolitiske nævn skal der fore- 
tages valg af 17 medlemmer og 17 stedfor- 
trædere til det udenrigspolitiske nævn. 

I henhold til lov nr. 185 af 28. april 1971 
om nordisk samarbejde skal der foretages 
valg af 16 medlemmer og 16 stedfortrædere 
til Nordisk Råd. 

I henhold til lov nr. 372 af 23. december 
1964 om valutaforhold m.v. skal der foreta- 
ges valg af 17 medlemmer til folketingets 
valutaudvalg. 

I henhold til lov nr. 342 af 23. december 
1959 om det civile beredskab skal der ned- 
sættes et udvalg på 11 medlemmer. 

I henhold til § 2 i lov nr. 272 af 6. juni 
1985 om et teknologinævn skal der nedsættes 
et udvalg på 9 medlemmer. 

Med skrivelse af 25. september 1985 har 
folketingets ombudsmand fremsendt beret- 
ning for året 1984. 

Eksemplarer er fremlagt i folketingets læ- 
seværelse. 

Folketingets regnskab for finansåret fra 1. 
januar 1984 til 31. december 1984 er revide- 
ret. Et sammendrag vil blive optaget i Folke- 
tingstidende, tillæg B. 

Medlemmer af folketinget Ivar Nørgaard, 
Ole Bernt Henriksen, Hanne Severinsen, 
Tommy Dinesen, Estrup, Anne Grete Holms- 
gård og Arne Bjerregaard har meddelt mig, 
at de som følge af deltagelse i FNs 40. ordi- 
nære generalforsamling ikke vil kunne give 
møde i tinget i mindst 7 dage, hvorfor de 
anmoder om orlov på grund af udsendelse i 
offentligt hverv fra og med den 3. oktober 
1985 samt om, at stedfortræderne må blive 
indkaldt. 

Medlem af folketinget Elisabeth Krog 
(KF) har meddelt mig, at hun på grund af 
sygdom ikke vil kunne give møde i tinget i 
mindst 7 dage, hvorfor hun anmoder om or- 
lov fra og med den 3. oktober 1985 og om, at 
stedfortræderen må blive indkaldt. 

Skriftlig fremsættelse af  orslag: 

Finansministeren (Palle Simonsen): 


